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PROLOGO 

La presente tesis forma parte de un proyecto de investí-

gaci6n más amplio, que se lleva a cabo en el Centro de Es-

tudios Interdisciplinarios de la E.N.E.P. Acatlán (UNAM). 

El origen y mayor parte de sus desarrollo, tuvo lugar sien-

do becarias de dicho Centro y colaborando en el proyecto --

"Planeaci6n del Cambio Tecno16gico: Un Modelo de Desarrollo 

de la Producción Agrícola en México", bajo la responsabili-

dad del doctor Leonardo R. Chapela castañares (1). 

{l) Aquellas personas interesadas en conocer el proyecto -
en su totalidad, pueden consultar "Diseño y Avance del 
Proyecto de Investigaci6n n (Documento de Trabajo) L º -

Chapela; CEI-Acatlán, Naucalpan, Edo. de México, Febr~ 
ro 1978. 
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I A N T E C E D E N T E S 

El estancamiento del Sector Agrícola, representado por el 

estancamiento del Radio de Productividad de sus insumos con 

respecto al Radio de Productividad de otros sectores de la 

Economía Nacional; ha sido la preocupaci6n tanto del Sector 

Privado como del Sector Público, para lo cual se han defini-

do objetivos nacionales de desarrollo compartido entre los -

cuales figura el incremento de la producci6n de este sectort 

Dado que las inovaciones técnicas contribuyen en gran me-

dida al incremento de la producci6n agrícola surgi6 el pro--

yecto "Pla,¡ieaci6n del Cambio '!'ecnol6gico: Un Modelo de Desa-

rrollo de la Producci6n Agrícola en México" que en última._ 

instancia consiste en la elaboraci6n de un "Modelo de Desa--

rrollo Agrícola Planificado" (Modelo D.A.P.- Acatlán). El 

cual, en breve intenta por una parte, proporcionar una expl.!_ 

caci6n de las causas del desarrollo agrícola y tecnol6gico -

* El crecimiento de la producci6n agrícola es esencial para 
el proceso de desarrollo, ya que éste está positivamente 
relacionado con la tasa de crecimiento de la productivi-­
dad del Sector Agrícola. 
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desigual,* que se observa en México, a nivel regional, y por 

otra parte, mejorar la eficiencia de las instituciones que -

tienen a su cargo programas de desarrollo agrícola, propor--

cionandoles bases y elementos más científicos que les permi-

tan hacer una selección más adecuada de los mecanismos de --

operaci6n y uso de la informaci6n obtenida, para establecer 

lineamientos de políticas a nivel regional y,programas de --

acci6n más específicos y factibles. (1) 

Lo anterior implica en términos generales la necesidad --

de: (2) 

a) Precisar la realidad del desarrollo de la agricultura me-

xicana y conocer las deficiencias y contradicciones exis-

tentes 0 respecto al patr6n de desarrollo tecnológico ado.E_ 

tado • 

.,, Cabe hacer notar que el concepto de Desarrollo Agrícola, 
aquí empleado, se refiere exclusivamente al crecimiento 
de la producci6n agrícola y a los incrementos de la pro­
ductividad de sus factores, o sea que excluye considera­
ciones respecto a la ganadería. Asimismo, el concepto 
de Desarrollo Tecno16gico, se refiere al uso de insumos 
mecánicos (i.e., tractores), químicos (i.e., fertilizan­
tes) y biológicos (i.e., semillas mejoradas). 

(1) L. CHAPEIJl, OP, Cit. p. 5 

(2) OP, Cit. p. p. 6-7 
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b} Lograr una mejor comprensi6n de las relaciones entre los 

recursos naturales, econ6micos, sociales e instituciona­

les de la comunidad, y las acciones que pueden emprendef:. 

se para el desarrollo de la producci6n agrícola. 

c) Regionalizar el proceso de desarrollo tecnol6gico, debi­

do a las diferentes características naturales y socio--­

econ6micas de las distintas poblaciones rurales. 

d) Elaborar programas de desarrollo que ayuden a remover 

los obstáculos estratégicos que dificulten dicho proceso 

y generen los cambios deseados. 

El proyecto está dividido en tres subproyectos, de los -

cuales, esta tesis se refiere al de "Diagn6stico Regional". 

En el que, en vista de todo lo anterior, se plante6 como -­

principal objetivo (1) la elaboración de un Modelo de Regi2_ 

nalizaci6n¡ cuyo tratamiento analítico fuera fuera suscept,;h 

ble de ser sistematizado y que su aplicaci6n permitiera: 

1) Obtener una clasificaci6n de las unidades geográficas 

cualquiera que sea su definici6n, de acuerdo a las cara~ 

terísticas de sus recursos naturales, patrón tecnoló-= 

(1) OP., Cit., p. 8 y p. 20 
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gico y desarrmllo agrícola. Es decir, de acuerdo a la te,2. 

ría del desarrollo agrícola inducido. 

2) Elaborar diagn6sticos de política econ6mica y de desarro­

llo agrícola,regionales. Es decir, llevar a cabo diagn6s­

ticos de la situación real, actual e histórica del proce­

so de desarrolloy tanto de la producci6n agrícola como~­

del patr6n tecnol6gico, en distintas regiones. Con lo~~~ 

cual, se podrían proponer estratégias regionales y progr.!!_ 

mas de acci6n específicos. 

3) Comprobar la hip6tesis sobre la planeaci6n del cambio te2_ 

no16gico para el desarrollo agrícola. Es decir, probar la 

validez del "Modelo de Desarrollo Agrícola Planificado" 

(D.A.P.-Acatlán). 

De este modo pues, la presente tesis consiste precisamen­

te, en la formulaci6n de un modelo de Regionalizaci6n, que -

tome en cuenta las necesidades antes mencionadas y permita 

el logro de los objetivos propuestos en el proyecto en gene­

ral. 
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I I A N A L I S I S T E O R I C O D E L P R O B L E M A 

II.I MARCO TEORICO Y CONCEPTUAL 

En vista de la problemática y objetivos de la investiga-­

ci6n antes mencionada, la forrnulaci6n del modelo de regiona­

lizaci6n que se pretende obtener en el presente trabajo, de­

berá contemplar los conceptos y marco te6rico de la investi­

gaci6n en su conjunto, máxime si se toma en cuenta que: 

En términos generales se considerá que una regi6n es un área 

homogénea de acuerdo con ciertos indicadores, ya sean físi,­

cos, como cli,ma, precipitaci6n, hidrología, suelos, etc., o 

socio-econ6micos, como densidad de poblaci6n, sectores de 

producci6n, poblaci6n econ6micamente activa, nivel de educa­

ción, nivel de ingresos, etc. Con frecuencia, las regiones -

resultan unidades muy extensas para fines de planeaci6n, por 

lo que Se diV.ideh, además en subregiones, cada uria de las CU-ª. 

les presenta también características homogéneas. 

El concepto de regi6n, como unidad de planeaci6n y de ejecu­

ción de programas, tiene una historia relativamente recien-­

te, pero muy rica en experiencia. El cambio más importante 
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desde la concepci6n original, ha sido seguramente, el que -­

significa el paso de un plan característicamente basado en -

una cuenca hidrográfica, a planes generalizados, o e·speciali­

zados, que mantienen sin embargo, el enfoque regionalista. -

Entre las contribuciones de mayor valor te6rico, metodol6gi­

co y técnico, se encuentra, sin duda la de Israelr donde los 

planes de desarrollo regional son parte integrante del proc~ 

so y del mecanismo ~acional de planificaci6n, y la de Italia 

particularmente en relaci6n con la reforma agraria y el des~ 

rrollo agroindustrial del mezzogior~o. Las aportaciones de 

México son también significativas, en especial desde dos pun. 

tos de vista: el de desarrollo de cuencas hidrgráficas, y el 

de la promoci6n de la integraci6n de las poblaciones indíge­

nas por medio de centros de coordinaci6n regional. 

La regi6n es entonces, algo más que un necesario nivel~ 

intermedio entre la naci6n y sus instituciones por un lado, 

y la comunidad local por otro. Es también un enfoque y una 

técnica de programaci6n y ejecución aplicable a toda suerte 

de problemas, que permite tomar en cuenta adecuadamente las 

peculiaridades de los sistemas representado por los segmen-­

tos socio-culturales y econ6micos campesinos, y sus relacio-
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nes concretas con la sociedad nacional y sus instituciones. 

Una regi6n se define,escencialmente, por la problemática e§_ 

tablecida de~pués de un proceso de investigaci6n realizado 

en funci6n de los objetivo~ que se trata de conseguir. La -

regi6n puede coincidir, pero no tiene que hacerlo necesari~ 

mente, con un área definida por criterios geográficos, cul~ 

turales, políticos o econ6micos. Es el problema o conjunto 

de problemas que se plantean en concreto, aquello que permi -

te establecer los limites y la extensi6n de una regi6n. Por 

otra parte, la regi6n va adquiriendo realidad en el trnscu.;: 

so mismo de la acci6n transformadora. 

En México, se han realizado varios trabajos tendientes a 

establecer una divisi6n regional del país (1), en su mayo"'-

ría en términos geoecon6micos, sin que hasta la fecha se hÉ!. 

ya llegado a un acuerdo sobre cuál es la más adecuada para 

prop6sitos de investigaci6n y planificaci6n; el principal= 

problema surge cuando se considera la existencia .de dos ti-

(1) Para las personas interesadas: en el anexo 1 se presen­
ta el documento "Compilaci6n y Resumen Descriptivo de -
los intentos de Regionalizaci6n en México". Comisi6n = 
Econ6mica para América Latina, Secci6n Agrícola, Conju.!,! 
to Cepal/Fao. La Política Agrícola en México. G.Sirtjar 
PPA/09/01 10 de agosto de 1977. 
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pos de regi6n: la región natural y la nodal o de planifica-

ci6n, que surgen de dos corrientes de pensamiento diferente: 

una sostiene que la regi6n debe existir en realidad y otra -

ase_gura que puede ser un concepto abstracto. Indudablemente 

que ambos criterios estan sustentados sobre bases yálidas, -

pero como se dijo anteriormente, lo que finalmente determina 

los límites de una regi6n es el problema o conjunto de pro--

blemas que se pretenden resolver. Por tanto, nos pronuncia--

mos por la concepci6n de una regionalizaci6n abstracta, por 

ser ésta la que más se ajusta a los fines que en este traba-

jo se persiguen. 

En definitiva, el enfoque regional ofrece, primero un --

cuadro en el cual enmarcar en forma realista y concreta los 

programas de acci6n~y segundo, un nivel en el cual coordinar 

y hacer más eficaces tanto la acci6n de las instituciones n~ 

cionales como los esfuerzos en el plano de la comunidad. 

De acuerdo a lo anteriormente expuest6, se justifica el 

empleo del "Modelo de Desarrollo Inducido" (Hayami y Ruttan) 

(1), para el logro de nustros objetivos. Sin embargo, cabe -

(1) Sobre el modelo puede consultarse a L. Chapela "Una Sín­
tesis del Modelo de Desarrollo Inducido". 

cont. 
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advertir que esta justificaci6n no es casual, ya que por un. 

lado, el proyecto de investigaci6n en su conjunto consiste -

concretamente, en la comprobaci6n de la validez te6rica de 

dicho modelo para el caso de México, y por el otro, se consi 

dera que este modelo, debido a sus características conceptu.e. 

les, se adapta idealmente al problema del estudio de las di-

ferencias regionales en el desarrollo agrícola y tecnol6gico. 

De este modo, queda clara la importancia que dicho mode-

lo tiene en la formulaci6n e interpretaci6n de la regionali-

zaci6n que se presenta en el siguiente capítulo. Y es por -

ello, que se estim6 necesario desarrollar aquí los aspectos 

teórico-conceptuales más relevantes del mismo. 

Los autores del modelo de desarrollo inducido, parten 

del reconocimiento de la importancia, que tienen para el de 

sarrollo agrícola, la dotaci6n original de recursos y su ac!!_ 

mulaci6n histórica en el sector agrícola, asi como el avance 

tecnol6gico en el sector industrial, proveedor de insumos P.e. 

rala agricultura. 

cont. 
(1) (Documento de Trabajo) CEI-Acatlán (UNAM) México 1979. 

Este documento se basa en el libro de Y. Hayami y V •. 
Ruttan "Agricultural Development: And International Per.§_ 
pective", The Johns Hopkins Press. Baltimore, USA 1971. 
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"El cambio tecno16gico representa un elemento esencial -

en el crecimiento de la producci6n y la productividad agríc2_ 

la •••.• el proceso del cambio tecno16gico en la agricultura 

se entiende mejor corno una respuesta dinámica a la dotaci6n 

de recursos y al medio ambiente econ6mico en que se encuen--

tra un país al principio de su proceso de modernizaci6n." --

(p. 62) (1) 

Para H. y R. un elemento determinante en el incremento -

de la producci6n agrícola, es la relativa disponibilidad de 

los recursos tierra y mano de obra en el sector agrícola. 

tos patrones de crecimiento agrícola que presentan diversos 

países en el largo plazo bajo distintos radios hombre-tierra. 

De tal modo, que en aquellos países donde dicho radio es paf:_ 

ticularmente favorable (i.e. los Estados Unidos) la relativa 

inelasticidad de la oferta de mano de obra ha sido el factor 

más restrictivo en el crecimiento del producto. Asimismo, -

en aquellos países donde prevalece un radio hombre-tierra --

desfavorable (i.e. Jap6n), la tierra ha sido el factor limi-

(1) Todas las citas que se presentan en esta sección, se re­
fieren a Y. Hayami y v. Ruttan, OP. Cit. 
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tánte más i..mportante para incrementar el producto. 

"El patrón de crecimiento seguido por los países de los 

nuevos continentes, parece reflejar el proceso de elimina--­

ción de las limitaciones impuestas por la mano de obra y el 

patrón de los países asiáticos refleja el proceso de elimi-­

nar las limitaciones impuestas por la tierra. " (p. 69) 

De lo anterior, se deduce que donde la mano de obra es -

un factor limitante, los agricultores tratarán de economiza!:_ 

lo o sustituirlo por insumos hechos por el hombre, lo cual 

involucra el desarrollo y a~pción -,de tecnoi.~gía meéáilic¡:t i _ y 

por otro lado, donde la tierra es un factor limitante, lo -

6ptimo sería lograr el mayor nivel de rendimiento por unidad 

de tierra, para lo cual sería necesario el desarrollo y ado:12.. 

ción de tecnología biol6gica y química. 

"El estado de la dotación relativa y la acumulación de -

los dos tipos principales de recursos, tierra y mano de obra, 

es un elernento critico en la determinaci6n de un patr6n de -

cambio tecnol6gico viable en la agricultura •••.• El creci--­

miento agrícola (por lo tanto), puede contemplarse como un -

proceso de eliminación de las restricciones impuestas sobre 

la producción por las inelasticidades de la oferta en tierra 
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y mano de obra. Dependiendo de la relativa escasez de tie­

rra y mano de obra, el cambio tecnol6gico incorporado en los 

nuevos y más productivos insumos puede ser inducido, princi­

palmente, para: 

a) Ahorrar mano de obra o 

b) Ahorrar tierra." (p. 65) 

Lo importante aquí, es resaltar el hecho de que existen 

múltiples patrones de desarrollo tecnol6gico (de cambio tec­

nol6gico) para la agricultura a disposici6n de una sociedad. 

Por lo que elproblema consistirá precisamente en "seleccio-­

nar" aquel patr6n que sea consistente con las condiciones n-ª. 

turales y econ6micas de la regi6n. 

"La capacidad de un país para lograr rápidos crecimien-­

tos en la productividad y producci6n agrícola parece residir 

en su habilidad de hacer una eficiente elecci6n del patrón -

de desarrollo tecnol6gico entre varias alternativas. El fra­

caso en una selección que efectivamente reduzca las restric­

ciones impuestas por la dotación de recursos, puede obstacu­

lizar todo el proceso de desarrollo agrícola y econ6mico." 

(p. 70). 

En un estudio sobre la comparación internacional de la -
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productividad agrícola de la mano de obra y la tierra, reali 

zado en 1960 para 43 países*, Hayami y Ruttan muestran clarE.. 

mente que las diferencias observadas en dichas productivida­

des estan asociadas con las diferencias en el nivel de uso -

de tecnología mecánica y biológica, entre países y a través 

del tiempo en un mismo país. 

"A pesar de las grandes diferencias en clima, tecnología 

y producci6n, parece ser que las mayores variaciones en la -

productividad de la tierra y del trabajo, entre los diferen­

tes países, estan asociados con las diferencias en los nive­

les de producci6n industrial de insumos que supera las res-­

tricciones impuestas por la inelasticidad de la oferta de -­

los factores primarios." {p. 74) 

De este modo, se aprecia la importancia de la relaci6n 

que debe existir entre la relativa disponibilidad de recur ...... -: 

sos del sector agrícola y el nivel de desarrollo tecnológico 

del sector industrial, para el logro de rapidos incrementos 

en la producción y productividad agrícola. 

"En los países desarrollados donde la demanda de trabajo 

~ OP Cit. p. p. 68-74 
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en el sector no agrícola, extrae de la agricultura una canti 

dad significativa de mano de obra, las tasas de crecimiento 

de la productividad del trabajo fueron incrementadas por me­

joras en el radio tierra-mano de obra. En los países menos 

desarrollados donde el crecimiento de la demanda de trabajo 

en el sector no agrícola no ha sido suficiente para absorver 

el crecimiento de la fuerza de trabajo, una reducción en la 

cantidad de tierra lavorable por hombre ocupado puede depri­

mir el crecimiento de la productividad del trabajo •.... En 

los países menos desarrollados donde el crecimiento ge la -

productividad del trabajo fué primeramente llevado a cabo 

por el incremento de la productividad de la tierra, los in­

crementos en la fertilización por hectárea fueron mayores= 

que los de maquinaria por trabajador. En contraste, el pr.9. 

ceso de la mecanización fue la fuente principal de creci--­

miento del producto por hombre ocupado en los países desa-­

rrollados." (p. p. 71-72) 
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II.II OBJETIVOS 

De acuerdo a lo anteriormente expuestó, se plantearon 

las siguientes hipótesis: 

H1 El crecimiento de la productividad agrícola depende de 

la capacidad para desarrollar tecnología consistente -

con las condiciones naturales, socio-económicas y cul­

turales de cada región, es decir, que las diferencias 

en el crecimiento de la productividad agrícola entre 

regiones se pueden asociar con las diferencias en el 

nivel de desarrollo tecnológico de cada una de éstas. 

H2 El crecimiento agrícola (producción y productividad) -

se puede explicar corno un proceso dinámico de sustitu-

ción de factores, es decir, que la manera de reducir -

las diferencias en el crecimiento de la productividad 

agrícola entre regiones se deberá llevar a cabo bajo -

un proceso de elirninaci6n de las limitaciones irnpues-­

tas en cada región por la relativa escasez o inelasti­

cidad de sus recursos. 

En términos operativos, la comprobaci6n de éstas hip6t~ 

sis implica la necesidad de contar con una herramienta ca--
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paz de medir las diferencias existentes entre un conjunto d-ª. 

do de unidades geográficas y en base a esas diferencias obt~ 

ner una categorizaci6n de éstas incluyendolas como elementos 

de alguna región que contenga todas las unidades que presen-

ten las mismas características, con el fin de establecer po-

líticas de acci6n tendientes a mejorar su productividad. Di 

cha herramienta es precisamente el Modelo de Regionalizaci6n 

mediante el cual se pretenden alcanzar los siguientes objeti 

vos: 

I Establecer una serie de indicadores que permitan clasi-

ficar, ex-ante, a cada unidad geográfica (cualquiera --

que sea su definici6n*) según: 

a) La dotaci6n de recursos, su acumulaci6n en el tiempo y 

el grado de productividad de los mismos. Es decir, se-

gún el recurso limitante en el crecimiento de la produ.s. 

tividad agrícola y su importancia relativa. 

~) La importancia relativa de la sustitución por insumos 

tecnol6gicos y el nivel de utilizaci6n de tecnología --

* Lo cual implica que el uso del modelo de regionalizaci6n 
se pueda generalizar a cualquier tipo de unidad geográfi· 
ca definida como tal. (i.e. País, Estado, Municipio, E­
jido, Distrito de Riego, etc.). 
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alcanzado en cada unidad geográfica. 

c) La consistencia o grado de asociación entre la dotación 

de recursos y la sustitución por insumos tecnológicos y 

entre el grado de productividad y el nivel de utiliza-­

ción de tecnología. 

II Establecer las políticas a seguir por las unidades in-­

cluídas en cada una de las regiones, con el fin de lo-­

grar la consistencia requerida entre la dotación de re­

cursos y el patrón de sustitución tecnológica. 

La regionalización que de este modo se obtenga, debe per­

mitir lo siguiente: 

l. Que las regiones establecidas puedan interpretarse como 

el reflejo del resultado de los diferentes procesos hi.§. 

tóricos de crecimiento agrícola bajo distintas condiciQ. 

nes naturales fortuitas (dotación original de recursos 

y su acumulación en el tiempo), es decir, que permita -

analizar el proceso histórico de la variación en la prQ. 

ductividad agrícola de los recursos tierra y mano de o­

bra y determinar la variación en le tiempo, de la impo.r_ 

tancia relativa del ~ecurso que limita el crecimiento -

y del insumo tecnológico sustituto. 
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2. Que sirva de base para determinar inconsistencias 16gi­

cas entre las condiciones naturales y el patr6n de desA 

rrollo tecnol6gico adopatado en la regi6n, es decir, PA 

ra comprobar la hip6tesis de que el desarrollo de la 

productividad agrícola se explica como el proceso diná­

mico de eliminaci6n de los recursos que le son limitan­

tes, a través de su sustituci6n por insumos tecnol6gi­

cos. 
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I I I FORMULA C ION DEL MODELO. 

El modelo que en este capítulo se describe realizará en -

la primera regionalizaci6n una clasificaci6n de un conjunto 

dado de unidades geográficas de acuerdo a la importancia re­

lativa de su factor limitante y a la productividad de sus r.§_ 

cursos; y en la segunda, las clasificará de acuerdo a la im­

portancia del insumo sustituto y al grado de desarrollo tec­

nológico alcanzado. El procedimiento matemático seguido pa­

ra efectuar ambas regionalizaciones es el mismo, por lo que 

s6lo se llevará a cabo una explicaci6n detallada de éste en 

la primera de ellas. 

Obtenidas las regionalizaciones anteriores se hace una -­

comparaci6n de éstas y se clasifican las unidades geográfi-­

cas de acuerdo a la consistencia por una parte entre la dot~ 

ci6n de recursos y su sustitución por imputs tecnol6gicos1 y 

por o-era entre la productividad y la utilización de tecnolo-

gía. 

Por último, de acuerdo a la consistencia que se halla en­

contrado para las distintas unidades geográficasr y de acue~ 

do también a las características de dotación y sustituci6n -
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de recursos de dichas unidades serán establecidas una serie 

de políticas a seguir. 
\ 



- 21 -

III.I PRIMERA REG!ONALIZACION SEGUN LA ¡¡,.iPORTANCIA RELATIVA 
DEL RECURSO LIMITANTE Y EL GRADO DE PRODUCTIVIDAD DE 
LOS RECURSOS. 

Para determinar los patrones alternativos, en las relaci.Q. 

nes entre la productividad agrícola y los recursos naturales 

(tierra y mano de obra), se usarán dos medidas parciales de 

productividad agrícola: producto per-cápita (Q/L) y produc-

to per=hectárea (Q/A) en definiciones ~lternativas para la= 

poblaci6n empleada en actividades agrícolas y para la tierra 

de usos agrícolas. 

Con el fin de estudiar las características de las unida--

des a regionalizar se toma a cada una de éstas con sus res--

pectivas medidas parciales de productividad agrícola como --

puntos de un plano cuyos ejes coordenados seran el radio Q/A 

para el eje de las abscisas y el radio Q/L para el eje de --

las ordenadas. En todos los casos, se presentará que la to--

talidad de las unidades a regionalizar estarán localizadas en 

el primer cuadrante del plano, ya que se manejan cantidades -

positivas ©-iguales a cero ( se manejarán cantidades iguales 

a cero s61o en la segunda regionalizaci6n). 

Por otra parte, podemos decir que las unidades que se en--

cuentren en la gráfica pr6ximas al eje Q/L serán aquellas 
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cuyo recurso limitante será la mano de obra, puesto que lo -

anterior significa que la productividad de la mano de obra -

es relativamente mayor que la productividad de la tierra, o 

sea, que existe poca mano de obrar mientras que, aquellas 

unidades pr6:idmas al eje Q/A serán las que tengan como recuf_ 

so limitante el área. 

Una vez localizadas todas las unidades geográficas como -

puntos del plano y sabiendo en forma genérica que su limita-

ci6n de recursos estará expresada como su proximidad al eje 

coordenado correspondiente según la naturaleza de la limita-

ci6n, el siguiente paso 0 consiste en determinar la frontera 

que indique hasta donde se considerará que una determinada 

unidad geográfica está limitada por el recurso tierra o en -

su defecto por el recurso mano de obra. 

Al trabajar en el plano (Q/A,Q/L) la ecuaci6n Q/L=k(Q/A) 
I 

representa una recta con pendiente k=Q/L/Q/A=A/L que pasando 
I 

por el origen, divide al primer cuadrante en dos regiones: 

1.- La región donde se encuentran aquellas unidades para 

las cuales si se tráza una recta que parta del origen 

al punto que las representa en el plano, esa recta --

tendrá.una pendiente mayor o igual a k, y 

2· .- La región donde se localizan las unidades para las --
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cuales si se traza una recta de la misma forma ante-­

rior, la pendiente respectiva será menor que k. 

La constante k como puede observarse, es el cociente de -

las dos medidas parciales de productividad (Q/L+ Q/A = A/L) 

y se interpretará como el número de unidades de tierra por -

unidad de mano de obra "hectáreas per-cápita" es decir, nos 

indica para cada unidad la proporci6n que existe entre los -

dos recursos naturales que se están estudiando,cuando el co­

ciente A/L sea de los más grandes, entonces, tendremos que -

el recurso tierra será relativamente favorable con respecto 

al recurso mano de obra y por el contrario, para valores de 

A/L chicos, se tendrá una relativa importancia del recurso -

mano de obra sobre el recurso tierra. 

El cociente A/L nos servirá de base para obtener el pri-­

mer criterio de clasificaci6n en el modelo. 

De acuerdo a lo anterior, la frontera estará marcada por 

el valor medio de los cocientes A/L para las unidades a cla­

sificar, ésto es, a las unidades cuyo cociente A/L sea mayor 

o igual que el cociente medio se les considerará como unida­

des con un radio de tierra per-cápita favorable (regi6n A)p 

cuya característica principal será la relativa importancia -

del recurso tierra sobre el recurso mano de obra. 
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Por otra parte, aquellas unidades cuyo radio sea menor -­

que esa constante, se les considerará en una posici6n desfa­

vorable respecto al radio de tierra per-cápita (regi6n B) y 

su característica principal será la relativa importancia del 

recurso mano de obra sobre el recurso tierra. 

Inicialmente se pens6 en la necesidad de hacer algún esty_ 

dio estadístico 6 económico para determinar la frontera a -­

partir de la cµal se podía considerar que un recurso era li­

mitante en una determinada unidad geográfica; sin embargo, -

un estudio de esta naturaleza se prestaría a la obtenci6n de 

conclusiones subjetivas, y por otro lado, el modelo pretende 

ser de aplicaci6n universal, por lo que sería extremadamente 

difícil encontrar un indicador que tuviera validez para cua1_ 

quier conjunto de unidades que se pretendiera regionalizar; 

sin contar con que existiría el peligro de que este indica-­

dar tuviera una medida tal, que imposibilitara regionalizar 

algunos conjuntos de unidades (ésto se aclarará posteriormen_ 

te al exponerse todas las características del modelo). 

En base a las consideraciones anteriores se concluyó que 

la decisi6n acerca de este indicador debía ser tomada única­

mente en base a unidades que se pretende clasificar; puesto 

que la regionalización tiene como objetivo facilitar la toma 
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de decisiones acerca de las políticas a seguir, de acuerdo a 

los atributos y necesidades que tengan cada una de las unid~ 

des que se consideren; pero a su vez estas unidades están en, 

marcadas dentro de un esquema general común a todas ellas y 

al estudiar una característica determinada es necesario ha--

cerlo tornando corno marco de referencia el esquema general en 

el que se encuentran las unidades, es decir, al hablar de 

limitaci6n de recursos en una unidad dada, se habla de una -

limitación relativa a la configuraci6n de los otros elernen--

tos en estudio, y ésto no es s61o en cuanto a la limitaci6n 

de recursos, sino en lo referente a cualquier característica 

que se pretenda estudiar; ya que debe tenerse presente que 

en una determinada unidad la medida de ésta característica 

puede ser importante en relación a un determinado conjunto,-

pero insignificante con respecto a otro, de ahí la necesidad 

de definir el marco de referencia. 

Por esta razón, al estudiar en este punto la lirnitaci6n -

de recursos de una unidad geográfica, se considera una lirni-

taci6n relativa al total de unidades a clasificar, y de ésta 

forma, al examinar el radio ~ obtenido para cada unidad en 
L 

estudio, se analiza su importancia con respecto al radio pr.Q. 

medio, concluyéndose así que una unidad geográfica que tenga 
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un radio ~ mayor que el radio promedio, estará limitada -
L 

por el recurso de mano de obra puesto que la variable tie--

rra (A) será relativamente importante con respecto a la va-

riable mano de obra (L)~ por el contrario, si su radio A 
L 

es menor que el promedio, la unidad en cuestión estará limi 

tada por el recurso tierra. 

Esta primera aproximaci6n quedará representada en un si§_ 

tema de coordenadas cartesianas, haciendo corresponder, como 

ya se especificó,al eje de las abscisas la variable Q/A y -

al de las ordenadas, la variable Q/L, de tal forma que cada 

unidad a clasificar ocupará un punto en el plano coordenado. 

La constante K, determinada como la media de los cocientes 

A/L de cada unidad, será la pendiente de la recta que divi-

dirá al plano en 2 regiones (región A, donde quedarán aque-

llas unidades para las cuales ~? K y región B donde se 
L 

localizarán las unidades que tengan un radio ~ ..:::K ) • 
L 

Es decir la recta: 

Q. = K Q. 
L A 

que es equivalente a: 

A = K con K = A 
y; L 
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marcará la frontera entre las regiones A y B. 

Lo anteriormente expuesto tiene la siguiente representa­

éi6n gráfica. 

(A) 

------------+ (y-A 
REGIONES FORMADAS SEGUN LA LIMITACION DE RECURSOS 

GR A F I CA l. 

Donde: 

Q = Producci6n Agrícola 

L Mano de Obra empleada en Actividades Agrícolas 

A = 'l'ierra de uso Agrícola 

Q/L = Productividad de la Mano de Obra 

Q/A = Productividad de la Tierra 

A/L =:, Tierra per-cápita 



N = Número de unidades geográficas a regionalizar: 

N N 

=-A 
L 

(A) Regi6n cuyo recurso limitante es la mano de obra. 

(B) Regi6n cuyo recurso limitante es la tierra. 

- 28 -
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El siguiente paso consiste en obtener una subclasifica ~ 

ci6n de cada una de las dos anteriores categorías, con el -

objeto de determinar, una vez que se conoce el recurso limi 

tante8 en qué medida lo es. Para ésto se emplearán 3 sub-­

categorías muy generales: 

I.- Particularmente limitante, donde entrarán aquellas 

unidades para las cuales se considera mayor grado -

de limitaci6n del recurso. 

II.- LLmitante, para aquellas unidades que tengan un gr~ 

do medio de limitaci6n del recurso. 

III.- Relativamente limitante, en donde quedarían ague -­

llas unidades pr6ximas a la frontera que divide a -

las unidades por recurso limitante. 

Las nuevas fronteras se determinarán en base al siguien­

te criterio: 

Se encontrará el rango entre la media obtenida anterior­

mente y la observaci6n más alejada de ésta en los dos senti 

dos, de esta manera, las dos regiones quedarán acotadas 

así: 
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La regi6n A estará acotada superiormente por la recta 

~ = max l~{ e inferiormente por la recta A=A 
L L 

La regi6n B quedará acotada superiormente por la recta 

! = ! e inferiormente por la recta ~ = min l !I 
Una vez calculados los rangos de ambas regiones: 

RA = max l!} A 
L 

R~ =A 
L 

- min{tl} 
\L Í 

que se obtienen con el prop6sito de que las regiones particg_ 

larmente limi tantes (A t y B ¡) no lleguen a tener menor .,,,..,. 

probabilidad de quedar ocupadas, como sería el caso si se 

tomaran como fronteras simplemente las rectas Q = O y Q = O 
K :r;-

puesto que dadas las características de las variables que 

intervienen en el estudio, (tanto A como L son finitas y Q 

es mayor que cero) cualquier unidad que se pretenda enmar--

car dentro de estas regiones quedaría siempre a una distan--

cia E>O de la recta Q = O 
A 

caso. 

o de la recta g_ = O, según el 
L 
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Cada rango se dividirá entre~ con el objeto de obtener 

las nuevas 3 subregiones dentro de cada regi6n, cuyas fro!!_ 

teras serán las rectas: 

REGION "A" 

~= tt l = Kl 
L 

max 

A = 
max lt ~ ~ = K2 

L 3 

A = A + ~ = K3 
L L 3 

REGION "B" 

~= min lt { ·- K' 
L l 

~ min {t\ + R ·- = K' -B 2 L 3 

A = ~ g_ B = K' 
L L 3 3 

De ésta forma la nueva configuraci6n de las regiones es: 

Regi6n A: Conjunto de unidades cuyo recurso limitante es la 

tierra o cuyo radio de tierra per-cápita es favo-

rable. 

Al.- Regi6n donde el recurso mano de obra es particu--

larmente limitante. 
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A2.- Regi6n donde el recurso mano de obra es limitante~ 

A3.- Regi6n donde el recurso mano de obra es relativameg_ 

te limitante. 

Regi6n B: Conjunto de unidades cuyo recurso limitante es la 

tierra o cuyo radio de tierra per-cápita es desf~ 

vorable. 

Bl.- Regi6n donde el recurso tierra es particularmente -

l:i.mitante. 

B2.- Regi6n donde el recurso tierra es limitante. 

B3.- Regi6n donde el recurso tierra es relativamente li­

mitante. 
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Debe observarse que las regiones encontradas en base al-

criterio anteriormente expuesto no tienen una extensi6n ho-

rnogenea. Las regiones A y B tienen corno frontera la recta 

A= A y ésta generalmente no tendrá pendiente unitaria - -L L 
(condici6n necesaria para que divida al primer cuadrante --

del plano cartesiano en 2 partes iguales, dado que la recta 

pasa por el origen)¡ en lo que respecta a las regiones Al, 

A2, A3, Ble B2 y B3 sería extremadamente difícil que const!_ 

tuyeran áreas de igual magnitud puesto que aún cuando la di 

ferencia numérica entre las pendientes de las rectas que 

marcan las fronteras es la misma. según el caso (~ para -
3 

los de la regi6n A y & para los de la regi6n B), dichas 
3 

rectas no son paraxelas ya que todas confligen en el origen, 

lo cual es una condici6n necesaria para establecer la últi-

ma categorizaci6n (como se verá posteriormente). 

De ahí que la configuraci6n de las regiones estará en 

funci6n directa de la distribuci6n de los valores de las 

variables en las unidades geográficas en estudio y esta di~ 

tribuci6n debería ser muy especial para que diera como re--

sultado regiones con áreas iguales. 
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La representación gráfica de las regiones delimitadas en 

base a la importancia relativa de sus recursos naturales es 

corno sigue: 
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EEGIONES FORMADAS SEGUN EL GRADO DE LIMITACION DEL RECURSO 

GRAFICA 2 

De esta forma, una unidad geográfica que tuviera como re-

curso escasamente limitante la mano de obra quedaría inclui-

da dentro de la región A3, mientras que si tuviera como re--

curso particularmente limitante la tierra estará dentro de -

la región denominada Bl y similarmente quedaría enmarcada en 

cualquiera de las regiones establecidas dependiendo de su li 

mitación de recursos. 



- 35 -

Hasta aquí puede observarse que la clasificaci6n hecha -

sólo nos muestra las posibles regiones que podrían ocupar -

cada una de las unidades geográficas en estudio, en una es­

cala de importancia relativa respecto a sus recursos natur'ª­

les (tierra y mano de obra) y no nos indica su posici6n re­

lativa respecto al grado de eficiencia o productividad de -

dichos recursos. Por tanto, es necesario obtener una cla -

sificaci6n adicional según la productividad del recurso li­

mitante de la clase a que pertenecen, la cual nos indicará 

el grado de eficiencia de los recursos en la siguiente es-­

cala: 

Cl.- Regiones con productividad alta. 

C2.- Regiones con productividad media. 

C3 .- Regiones con productividad baja. 

~ara tal efecto, se considera que la productividad de 

una unidad geográfica depende tanto de la eficiencia relati 

va del recurso tierra, como del recurso mano de obra, por -

esta raz6n la medida de la productividad debe estar en fun­

ci6n directa de ambas medidas parciales, aún cuando se ha-­

ble de la importancia de sólo de una de éstas en una deter­

minada unidad geográfica, de ésta forma, si se consideran -
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la productividad de la tierra, y la de la mano de obra, co­

mo dos vectores, la suma de éstos dará la productividad to­

tal de la unidad geográfica, lo cual, en términos de nues-­

tro sistema de coordenadas, será la distancia del punto - -

(Q/A, Q/L} (localizado para cada unidad) al origen, de tal 

manera que la unidad geográfica en cuesti6n tendrá una pro­

ductividad mayor mientras más alejada se encuentre del ori­

gen en su localizaci6n en el plano. Y puesto que esta dis­

tancia se conoce como módulo del punto tenemos: 

Productividad= mod (Q/A, Q/L) 

Para determinar las fronteras de las regiones Cl, C2 y -

C3 se utilizará un criterio similar al establecido anterio,;:_ 

mente, a saber: primeramente se calcula el rango de los m6-

dulos: 

R mod = max l mod (Q/A, Q/L){ - min ~mod (Q/A, Q/L) I 
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Quedando la regi6n acotada inferiorrnente en este sentido 

por la cuarta parte de la circunferencia (la cuarta parte -

localizada en el primer cuadrante): 

C4= t (Q/A,Q/L) / l (Q/11;) 2 + (Q/L) 2 =rnin !rnod (Q/A,Q/L)} j 
y superiormente por la cuarta parte de la circunferencia 

(también la localizada en el primer cuadrante del plano): 

Cl= l (Q/A,Q/L) / \](Q/A) 2 + (Q/L) 2 =rnax lrnod (Q/A,Q/L)j J 
El siguiente paso, consiste en dividir el rango de los -

m6dulos entre 3 y de esta manera obtener las fronteras que 

se requieren: 

Cl= ~(Q/A,Q/L) / "\j (Q/A)
2 + (Q/L) 2 =rnax [ rnod l (Q/A, Q/L)H i 

Q/A,Q/L ¿O J 

C2= 1 (Q/A,Q/L) / ~ (Q/A)2 + (Q/L) 2 =rnin! rnod t(O/A,Q/L)f}+ 

} l\nod 1 Q/A,Q/LLO t 
' 

C3= l (Q/A,Q/L) / "\] (Q/A) 2 + (Q/L) 2 =rnin {rnod leo/A, o/L>JJ+ 

1 R mod; Q/A,Q/L¿O 1 
3 

l(Q/A,Q/L) / \1 (Q/A) =rnin l mod l (Q/A, Q/L) /{; C4= .¡. (Q/L) 

Q/LlO, Q/A?_O} 



- 38 -

Y las regiones así limitadas quedan representadas en el -

plano como tres bandas con el mismo ancho: 

1:. Rmod. 
3 

REGIONES FORMADAS SEGUN EL GRADO DE PRODUCTIVIDAD 
GR A F I CA 3. 
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Cabe mencionar que para determinar estas fronteras po -

día haberse seguido el criterio utilizado en la clasifica­

ci6n de las regiones de acuerdo a la importancia relativa 

del recurso 1imitante, es decir, calcular la media de los -

m6dulos y en base a ello determinar fronteras a ambos la-­

dos: sin embargo, ello requeriría el establecimiento de 

dos 6 cuatro regiones con respecto a este concepto. El 

escoger solamente dos subclasificaciones daría lugar a una 

regionalizaci6n demasiado general: por otra parte, la op-­

ci6n de cuatro regiones daría una regionalizaci6n demasia­

do exaustiva puesto que el aumentar una regi6n con respec­

to a productividad marca el establecimiento de 6 regiones 

más en la clasificaci6n general. Por esta raz6n se consi ~ 

der6 que el número más adecuado de subdivisiones era tres: 

productividad baja, productividad media y productividad 

alta, lo que da una regionalizaci6n que incluye diferP-ntes 

distribuciones de productividad sin ser demasiado general 

o sumamente exaustiva en su defecto. 

una vez hecha la aclaración anterior resta únicamente -

especificar todas las combinaciones posibles de las disti!!_ 

tas regiones encontradas en base a la limitación de sus -­

recursos y al grado de eficiencia de éstos, lo cual puede 
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Cada elemento de esta matriz representa una regi6n dife -

rente, así por ejemplo, la regi6n Al Cl, que tiene como re-­

curso particularmente limitante la mano de obra y un alto 

grado de productividad, ocupará la casilla a
11 

en esta ma 

triz; similarmente,la regi6n B3 C2 en la cual existe una re­

lativa limitaci6n del recurso tierra y que ha alcanzado un -

grado medio de productividad, ocupará el lugar a 32 enlama­

triz. De la misma forma puede interpretarse la dotaci6n de 

recursos y el grado de eficiencia de éstos en cualquier uni­

dad de acuerdo al elemento al que haya sido designado en la 

matriz. 

La representaci6n gráfica completa de la regionalizaci6n 

así determinada es la siguiente: 
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SEGUNDA REGIONALIZACION SEGUN LA IMPORTANCIA DEL IN 
SUMO TECNOLOGICO SUSTITUTO DEL RECURSO LIMITANTE Y 
EL NIVEL DE DESARROLLO TECNOLOGICO. 

Ahora bien, para determinar contradicciones e inconsis -

tencias lógicas en el desarrollo agrícola a nivel regional, 

es necesario comparar las diferencias regionales en cuanto 

a su dotación original de recursos y a su acumulación en el 

tiempo con los diferentes patrones de desarrollo tecnológi-

co adoptadas en dichas regiones, en otras palabras, lo ant~ 

rior consiste en comprobar la hipótesis de que el desarro--

llo de la productividad agrícola se explica como el proceso 

dinámico de eliminación de los recursos limitantes a través 

de su sustitución por insumos tecnológicos (tierra por fer-

tilizantes y mano de obra por maquinaria). Para el logro -

de lo anterior, es necesario elaborar una "regionalización 

complementaria" de las unidades geográficas en cuestión, 

basada en la clase y grado Ao ,,-1-; 1 .¡ '7.;.)f"'I; lin de t-Arn{)l ngía, 

para lo cual se utilizarán como medidas: la razón maquina-

ria sobre mano de obra y la razón fertilizantes sobre tie--

rra de uso agrícola, puesto que de acuerdo a la base metodQ 

lógica de este estudio, la carencia de mano de obra debe --

superarse con la utilización de maquinaria, y de la misma -

forma, a una limitación de tierra de uso agrícola debe co--
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rresponder una sustituci6n de este recurso por fertilizante. 

El procedimiento para la elaboraci6n de dicha categoriza-

" ci6n es el mismo que el descrito para la primera, salvo que 

en este caso se usará el radio de maquinaria per-cápita 

(M/L), sobre el radio de fertilizantes per-hectárea (F/A), -

con el objeto de determinar la importancia relativa de ambos 

insumos tecnológicos. 

Como se hizo en la primera regionalización, el primer pa-

so es obtener el cociente medio de los dos radios encontra--

dos para cada unidad geográfica, que es el equivalente a la 

constante k de la que se hab16 en la primera parte y que ah.Q. 

ra denotaremos por T de tal forma que T está dada como: 

y éste será la pendiente de la recta que dividirá al palno -

coordenado ( donde el eje de las abscisas en este caso esta-

rá representado por la variable F/A y el eje de las ordena--

das por M/L) en dos regiones, es decir, si el cociente re--

sultante de dichos radios para una unidad geográfica es ma--

yor que el cociente medio (T) ésto indica que en esa unidad 

el insumo maquinaria tiene una importancia relativa sobre --
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el insumo fertilizante, dicho de otra forma, el radio M/L 

en ese sector se considerará favorable con respecto a F/A -

por lo que formará parte de la región denominada X¡ por el 

contrario, si se encuentra que el cociente M / F en esa 
r; a 

unidad geográfica es menor que MA/FL = T ésto implicará -

la importancia relativa del insumo tecnológico fertilizante 

sobre el insumo maquinaria, es decir, M/L será desfavorable 

con respecto a F/A y la unidad geográfica formará parte de 

la región que tendrá como denominación Y. 

De esta forma la primera frontera encontrada en esta re-

gionalización complementaria será la recta: 

M/L = T ( F/A) 

Que es equivalente a: 

MA/FL = MA/FL 

y que marca la división entre las regiones X y Y I 

la representación gráfica es como sigue: 
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REGIONES FORM...lillAS SEGUN LA RELATIVA IMPORTANCIA DE ALGUNO DE 
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GRAFICA 5. 

Donde: 

M = Maquinaria 

F == Fertilizante 

L = Mano de obra omp1~~ña Pn a~tiuidades agrícolas 

A= Tierra de uso agrícola 

M = Maquinaria per-cápita 
y; 

F = Fertilizante per-hectárea 
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N Jf!~~ 
k =¿ F L = 

i=l 
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Para la primera regionalizaci6n, no existe ningún proble­

ma al realizar cualquiera de los cocientes, ya que ninguna -

de las unidades (Y, L y A) pueden ser iguales a cero. Sin=­

embargo, en esta segunda regionalizaci6n tanto M como F pue­

den llegar a valer cero (en el caso de que algún o ambos in­

puts tecnol6gicos en la unidad geográfica no sean utilizados 

en ninguna medida), por lo tanto, pueden existir algunos pr2_ 

blemas. Los radios M/L y F/A serán calculados sin ningún -­

contratiempo, no así, el cociente de ambos radios ---------

(M/L/F/A = MA/FL) en el que se pueden presentar dos casos de 

duda: 

l.- Si el indicador para la variable Fes cero y el 

indicador para Mes distinto de cero entonces -

para obtener el cociente MA/LF nos veríamos en 

la necesidad de dividir una cantidad positiva -

entre cero (1'11-~/0) • Las 11niña.nel'l que se encuen-

tran en este caso estarán localizadas exactamen 

te en el eje M/L, o sea, que si se traza una 

recta del origen al punto que las representa en 

el plano, esta recta tendrá pendiente (MA/LF) -

de + Q:> . Basándonos en lo anterior, lo que se 

hizo fue darle al cociente MA/FL para esas - -
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unidades el valor más grande de dicho cociente 

que haya sido obtenido para todas las demás 

unidades que intervienen en el estudio. 

2.- Si para algunas unidades tanto el valor del in­

dicador para F como para M son cero, entonces,­

tendríamos la indeterminaci6n 0/0. Las unidades 

que estén en este caso, se encontrarán exacta -

mente en el origen del plano por lo que no se -

puede seguir el criterio que se ha estado utili 

zando para incluírlas en alguna de las regiones, 

sin embargo, ya que no parecía conveniente eli­

minarlas del estudio y tomando en cuenta que -­

los radios·M/L y F/A tienen el mismo valor, en­

tonces al cociente MA/FL para esas unidades se 

le dará el valor 1, con lo que ya se podrán re­

gionalizar. 

Una vez aclarado lo anterlor, y siguiendo el procedimien­

to establecido en la pI:imera etapa, se dividirán nuevamente 

estas 2 regiones para obtener las 6 subregiones correspon- -

dientes donde se tendrá: 

Particular importancia relativa del insumo tecnol6gico -­

sustituto. 
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Importancia relativa media del insumo tecnológico susti-

tuto. 

Escasa importancia relativa del insumo tecnológico sus -

tituto. 

Los rangos correspondientes son: 

R,: = max lM.A l - M.A 
F.L F.L 

R = M.A mi'n l M.A 1 y 
F.L F.L 

Las fronteras de las regiones X serán las rectas: 

. M.A = max l M.A l T 
F.L F.L 1 

M.A = max { ~-~ i - 1 Rx = T2 
F.L l .lf .L \ 

3 

M.A = M.A ..\- !. 
Rx = T3 F.L F.L 3 
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Y las de la regi6n Y estarán dadas por las rectas: 

M.A = min lM.A ~ = T~ 
F.L F.L 

l 

M.A = min l M.A i + !_ R = T.e 

F.L F.L 3 
y 2 

M.A = M.A 
F.L F.L 

Estas 6 rectas dan lugar a las 3 subregiones correspon -

dientes dentro de las regiones X y Y respectivamente, te --

niéndose así: 

Regi6n X: Conjunto de unidades donde el insumo tecnol6gico 

maquinaria tiene una importancia relativa sobre 

el insumo fertilizante (Raz6n M/L favorable con 

respecto a F/A). 

xi .... Región donde el insumo tecnol6gico maquinaria 

tiene una particular importancia (Raz6n M/L par-

ticularmente favorable con respecto a F/A). 

X2,- Regi6n donde el insumo tecnológico maquinaria 

tiene una importancia relativa media (Raz6n M/L 

favorable con respecto a F/A). 
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Regi6n donde el insumo tecnol6gico maquinaria 

tiene una escasa importancia relativa (Razón M/L 

relativamente favorable con respecto a F/A). 

Regi6n Y: Conjunto de unidades donde el insumo tecnol6gico 

Yl.-

y3.-

fertilizante tiene una importancia relativa so-­

bre el insumo tecnológico maquinaria (Razón M/L 

desvaforable con respecto a F/A) 

Regi6n donde el insumo tecno16gico fertilizante 

tiene una particular importancia (Raz6n M/L par­

ticularmente desfavorable con respecto a F/A). 

Regi6n donde el insumo tecnológico fertilizante 

tiene una importancia relativa media (Razón M/L 

desfavorable con respecto a F/A). 

Región donde el insumo tecnológico fertilizante 

tiene una escasa importancia relativa (Razón M/L 

relativamente desfavorable con respecto a F/A). 

La representación gráfica de las regiones delimitadas en 

base a la importancia relativa de la sustitución de alguno 

de los imputs tecnológicos (maquinaria o fertilizante) es -

la siguiente: 
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REGIONES FORMADAS SEGUN EL GRADO DE IMPORTANCIA RELATIVA' DE 
ALGUNO DE LOS IMPUTS TECNOLOGICOS 

GR A F I CA 6. 

De la misma forma que para la primera regionalizaci6n, c~ 

da unidad geográfica quedaría incluída en alguna de esas re-

giones dependiendo la importancia relativa de alguno de los 

imputs tecnol6gicos. 

Huelga repetir las observaciones hechas en la primera pa~ 

te sobre la magnitud del área de las regiones encontradas, -

puesto que son las mismas para este caso, por lo que s61o --

resta determinar la posici6n relativa de cada unidad a clas.:l:_ 

ficar con respecto a la utilizaci6n de tecnología que han 
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alcanzado. Este se determinará con el mismo procedimiento 

descrito en la primera clasificaci6n, con la salvedad de -

que se medirá la posici6n de cada unidad según el grado de 

uso de tecnología. La escala es esencialmente la misma, -

i.e. tenemos: 

Tl.- Unidades con una utilizaci6n de tecnología alta. 

T2e"" Unidades con una utilización de tecnología media. 

T3.- Unidades con una utilizaci6n de tecnología baja. 

La medida utilizada en esta parte será la utilizaci6n -

de tecnología alcanzada por las diferentes unidades geogr! 

ficas, para tal efecto, se calculará nuevamente_ el m6dulo 

de los puntos correspondientes a cada unidad dentro del --

plano cartesiano, cuyas coordenadas serán (F/A,M/L) y de -

esta forma: 

Utilizaci6n de Tecnología = Mod . (M/L , F /A)' 

Las cotas de la regi6n están dadas por: 

min { mod (F/A,M/L) \ como cota inferior y 

max 1mod (F/A,M/L) f como cota superior. 
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El rango de estos m6dulos quedará determinado como: 

R' = max 1 mod (F/A,M/L)( - min { mod mod l J (F/A,M/L) t 
con lo que la medida de la distancia entre las cuatro fron -

teras requeridas es .:!,_ R'mod· 
3 

De esta forma, las fronteras que marcan la divisi6n entre 

las 3 regiones mencionadas son: 

Tl= {(F/A,M/L) / ~(F/A)
2 + (M/L)

2 =max {mod (F/A,M/L)/ 

F/A,M/L~O} 

T2= {<F/A,M/L) / -{F/A)
2 + (M/L)

2 =min lmod (F/A,M/L)\ + 

l. R'mod; 
3 

F/A,M/L~o} 

T3= í (F/A,M/L) / "(F/A) 
2 + (M/L)2 =min {mod (F/A,M/L)} + 

.:!:.. R 
1
mod ; 

3 
F/A,M/L~ O} 

T4= l (F/A,M/L) / "1(F/A) 2 + (M/L),2 =min fmod (F/A,M/L)1 

F/A,M/L~ O f 
Con ésto queda concluida la regionalizaci6n complementa -

ria que al igual que la anterior puede presentarse por medio 

de un esquema matricial a través de una matriz de orden 

6 x 3 en la cual, ésta vez, las 6 filas corresponden a la --

importancia relativa del insumo tecnol6gico sustituto y las 

3 columnas a los 3 distintos niveles de utilizaci6n tecnol6-

gica considerados, de tal forma que las 18 regiones encentra-
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das en base a este criterio quedan incluídas dentro de esta 

nueva matriz que incluye todas las combinaciones posibles. 

La matriz resultante es la siguiente: 

MATRIZ DE LAS REGIONES FORMADAS SEGUN LA IMPORTANCIA RELAT.f. 
VA DEL IMPUT SUSTITUTO Y LA UTILIZACION DE TECNOLOGIA 
IMPORTANCIA RELATIVA DEL UTILIZACION DE TECNOLOGIA 
INSUMO TECNOLOGICO SUST.f. ALCANZADA 
TUTO. 

Maquinaria 

Particularmente 
Importante 

Importante 

Relativamente 
importante 

Fertilizantes 

Particularmente 
importante 

Importante 

Relativamente 
Importante 

MATRIZ 2. 

Alto Medio 

XlTl XlT2 

X2Tl X2T2 

X3Tl X3T2 

YlTl YlT2 

Y2Tl Y2T2 

Y3Tl Y3T2 

Bajo 

XlT3 

X2T3 

X3T3 

YlT3 

Y2T3 

Y3T3 
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Esta regionalizaci6n complementaria tiene una represen--

taci6n gráfica muy similar a la anterior: 
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DE TECNOLOGIA ALCANZADO. 

GRAFICA 7. 
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Antes de pasar a hacer el análisis de consistencia, cabe-­

hacer una observaci6n sobre las unidades de las variables -

que intervienen en el modelo, como ya se mencion6, para la 

primera regionalizaci6n basada en la dotaci6n de recursos -

se emplearán dos medidas parciales de productividad: pro-­

ductividad de la tierra (Y/L) y productividad de la mano de 

obra (Y/A), en tanto que para la segunda,basada en la susti 

tuci6n tecnológica,las medidas serían el grado de fertiliz~ 

ci6n con respecto al área de la unidad geográfica (F/A) y -

el grado de mecanización con respecto a la mano de obra 

existente (M/L). Por lo tanto, se utilizarán en total 5 va 

riables en ambas regionalizaciones. 

Puede decirse,·que las unidades de medici6n para estas -

variables no son restrictivas en cuanto a su naturaleza, es 

decir, pueden estar dadas en forma diferente en distintos -

conjuntos de unidades geográficas que se pretenda regional! 

zar siempre y cuando una vez elegida la unidad de medida -­

para cada variable ésta sea utilizada para todos los elemen_ 

tos del conjunto en cuesti6n y se mantengan en ambas regio­

nalizaciones. 

Lo anterior se puede decir en base a que al comparar los 

resultados de ambas regionalizaciones se hace una compara--
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ci6n cualitativa y no cuantitativa, esto es, se compararán· 

ias regiones en que haya quedado una cierta unidad geográfi 

ca, y según lo anterior, se marcará su grado de consisten-­

cia y su respectiva política a seguir. 

Que la comparación sea s6lo cualitativa es la raz6n por 

la cual se especificó anteriormente que las unidades de las 

medidas utilizadas no son restrictivas desde ningún punto -

de vista, ésto es, las unidades de las medidas utilizadas -

en la primera regionalización pueden tener unidades distin­

tas a las de la regionalizaci6n complementaria puesto que -

no se compararán el valor de los cocientes A/L y MA/FL que 

son las medidas en base a las cuales se hacen las regional!_ 

zaciones para las distintas unidades geográficas,sino que -

solamente se tomarán en cuenta las distintas regiones en -­

que hayan sido incluidas. 

Sin embargo, debe quedar claro que la inclusión de las -

unidades geográficas en las diferentes regiones s! se hace 

en base a comparaciones cuantitativas por lo que las unida­

des de las medidas utilizadas deben permanecer constantes -

para todas las unidades geográficas a regionalizar. 
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CLASIFICACION SEGUN EL GRADO DE ASOCIACION(CONSIS 
TENCIA)ENTRE LA DOTACION DE RECURSOS Y LA SUSTITU -
CION POR INSUMOS TECNOLOGICOS. 

Con las anteriores regionalizaciones, el problema aún 

consiste en encontrar un indicador de la consistencia en la 

sustitución del factor limitante con su correspondiente ó -

adecuado recurso tecnológico, es decir, combinar las matri-· 

ces 1 y 2 para determinar la consistencia ó inconsistencia 

de las unidades geográficas en su patrón de desarrollo¡ lo 

cual, nos dará la clasificación final, en base a la que se 

determinarán las políticas a seguir en cada unidad geográ -

fica con el fin de elevar la producción agrícola. 

Como primera aproximación se utilizará una matriz de do-

ble entrada que nos dará todas las combinaciones de las di§. 

tintas regiones en las que pueden quedar las unidades consi 

deradas de acuerdo en principio sólo a los recursos limita.!! 

tes y a la sustitución de insumos tecnológicos imperantes 

en esas regiones. 

Esta matriz será de orden 6 X 6 y tendrá como filas las 

6 diferentes regiones determinadas en base a los recursos -

limitantes (regiones Al, A2, A3, Bl, B2, B3)¡ las columnas 
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serán las 6 regiones encontradas en la regionalizaci6n com-

plementaria y que atienden a la importancia relativa del --

insumo tecnol6gico sustituto (Regiones Xl, X2, X3, Yl, Y2, 

Y3}. 

Dicha matriz se muestra a continuaci6n: 

MATRIZ DE LAS COMBINACIONES DE REGIONES SEGUN EL RECURSO 
LIMITANTE Y EL IMPUT TECNOLOGICO SUSTITUTO 

REGIONES DETEE_ REGIONES DETERMINADAS EN BASE AL IN-
MINADAS EN BA- SUMO TECNOLOGICO SUSTITUTO. 
SE AL RECURSO 
LIMITANTE Xl X2 X3 Yl Y2 Y3 

Al AlXl AlX2 AlX3 AlYl AlY2 AlY3 

A2 A2Xl A2X2 A2X3 A2Yl A2Y2 A2Y3 

A3 A3Xl A3X2 A3X3 A3Yl A3Y2 A3Y3 

Bl BlXl BlX2 BlX3 BlYl BlY2 BlY3 

B2 B2Xl B2X2 B2X3 B2Yl B2Y2 B2Y3 

B3 B3Xl B3X2 B3X3 B3Yl B3Y2 B3Y3 

MATRIZ 3. 

Como puede observarse en la matriz, existl?n varias unid.§!. 

des que, en lo que se refiere a consistencia, ·pueden agru--

parse en un mismo conjunto~.como es el caso, por ejemplo, -

de las regiones AlXl, A2X2, A3X3, BlYl B2Y2, B3Y3, donde --
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existe una consistencia total puesto que están utilizando -

el inswno tecnol6gico correcto y en la medida que lo requi~ 

rende acuerdo al grado de su limitaci6n de recursos, sin -

embargo, con el fin de marcar posteriormente políticas a -­

seguir para las distintas unidades de acuerdo a su consis-­

tencia al sustituir su recurso limitante, se hace necesaria 

una diferenciación entre los conjuntos de unidades AlXl, 

A2X2 y A3X3 y los conjuntos BlYl, B2Y2 y B3Y3 ya que los 

primeros tres tienen como recurso limitante la mano de obra 

y los segundos tres la tierra. De tal forma, se considera­

rán 10 conjuntos diferentes, que se formarán atendiendo al 

grado de consistencia imperante en cada uno de ellos, y se_ 

denotarán con los.dígitos 0-4 para los que tienen como re-­

curso limitante la mano de obra y 0'-4' a aquellos cuyo:re­

curso limitante es la tierra. Estos dígitos, representarán 

a los distintos conjuntos de unidades en orden decreciente 

de consistencia, es decir, aquellas unidades que tengan una 

consistencia total quedarán incluidos en alguno de los con­

juntos O 6 O' y en la medida en que disminuya su consisten­

cia se les asignará un conjunto con mayor denominaci6n, así 

tenemos los siguientes conju~tos: 
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Conjuntos de unidades cuyo recurso limitante es la mano de 

obra: 

O unidades completamente consistentes. 

l unidades exesas ( sustituyen su recurso limitante 

correctamente pero en grado mayor de lo requerido ), 

2 unidades semiconsistentes sustituyendo su recurso -

limitante correctamente sustituyen menos de lo re 

querido ). 

3 unidades semiconsistentes sustituyendo su recurso -

limitante inadecuadamente. 

4 unidades inconsistentes, 

Conjuntos de unidades cuyo recurso limitante es la tierra: 

O' unidades completamente consistentes. 

l' unidades exesas ( sustituyen su recurso limitante 

correctamente pero en grado mayor de lo requerido). 

2' unidades semiconsistentes sustituyendo su recurso 

limitante correctamente 

requerido ). 

sustituyen menos de lo --

3' unidades semiconsistentes sustituyendo su recurso -

limitante inadecuadamente. 

4' unidades inconsistentes. 
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En base a ésto, la matriz anterior sufre una modifica --

ci6n que consiste en lo siguiente: 

En lugar de denotar específicamente s~s elementos en la 

casilla correspondiente, éstos se sustituirán por el dígito 

que les corresponda, de acuerdo al conjunto a que pertenez-

can, quedando la matriz con una nueva configuraci6n: 

MATRIZ DE CONSISTENCIA AL SUSTITUIR UN CIERTO IMPUT TECNO­
LOGICO 

xl X2 X3 yl y2 Y3 

A o 2 2 4 4 4 
1 

A2 1 o 2 4 4 4 

A3 1 1 o 4 4 3 

Bl 4' 4' 4' O' 2' 2 1 

B2 4' 4' 4' 1' O' 2 1 

B3 4' 4' 3 1 1' 1' o I 

MATRIZ 3. 

Esta matriz muestra el recurso limitante y la consisten-

cia de la unidad geográfica con el patrón de sustitución=-

tecnológico adecuado. 
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Puede observarse que si se hace una partici6n de la roa -­

.triz en 4 bloques constituídos por 3 filas y 3 columnas, don­

de en el primer bloque se encontrarían las filas Al, A2 y -­

A3 y las columnas Xl, X2, X3, en el segundo las mismas filas 

pero las columnas Yl, Y2 y Y3; en el tercero y cuarto blo -­

ques tendrían como filas los Bl, B2 y B3 y como columnas las 

Xl, X2 y X3 para el tercero, Yl, Y2, Y3 para el cuarto, la -

matriz de bloques es una matriz simétrica; esto se debe a -­

que los grados de consistencia son los mismos para las unid~ 

des con recurso limitante mano de obra, que para los que - -

tienen como recurso limitante la tierra,ya que es tan incon­

sistente la que, limitada en la mano de obra, sustituye por 

fertilizante como 1-a que teniendo limitaci6n de tierra utili 

za maquinaria; de la misma forma son consistentes si susti -

tuyen el insumo tecnológico correspondiente a su limitaci6n 

de recursos. 

De esta forma, a los elementos AiXj, BiYj con i=j se les 

asigna el O 6 O' puesto que representan a todas aquellas uni 

dades en los que el recurso limitante se sustituye por el -­

insumo tecnol6gico adecuado, en la cantidad que se requiere. 

Así por ejemplo, al elemento AlXl de la matriz se le -­

asigna el O puesto que representará a unidades donde el----
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recurso mano de obra es particularmente limitante y el ins:!!_ 

mo tecnol6gico sustituto correspondiente (maquinaria) tiene 

una particular importancia relativa en esa unidad. 

Los elementos AiXj, BiYj con l~i-j:'f 2 tienen asignado 

el l 6 1', es decir, representan a las diferentes unidades 

excesas en las cuales se sustituyen los recursos limitantes 

con los insumos tecnol6gicos adecuados pero en mayor grado 

del que se requiere. 

Un ejemplo de esta clase de unidades serían aquellas que 

quedaron comprendidas dentro de la casilla B2Yl puesto que 

tienen corno recurso limitante la tierra en grado medio y -­

utilizan fertilizante en el grado más alto. 

El conjunto de las unidades semiconsistentes sustituyen­

do su recurso limitante correctamente (2 6 2') está repre-­

sentado por los elementos AiXj , BiYj con l~ j-i $,2 en los 

cuales se sustituye el recurso limitante con el insumo tec­

nol6gico adecuado aunque en menor cantidad de la requerida. 

Algunos de los elementos de este conjunto serían ague -­

llas unidades incluídas en la casilla AlX3 para las que la 

mano de obra es un recurso particularmente limitante y sin 

embargo la sustituyen por maquinaria en el más bajo grado. 
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Las unidades semiconsistentes sustituyendo su recurso 1± 

roitante inadecuadamente (3 ó 3 ') están representadas por 

los elementos AiYj, BiXj con i= j= 3¡en estas unidades 

aunque existe inconsistencia se considera que no es del to­

do grave puesto que aún cuando en ellas no se sustituye el 

insumo tecnológico adecuado de acuerdo a sus limitaciones -

debe recordarse que se habla tanto de una limitación de re­

cursos relativa como de una importancia de alguno de los -­

imputs tecnológicos también relativa, lo cual significa que 

se analiza sólo la importancia de un factor _·sobre otro, es 

por eso que en estas unidades aunque no se sustituye el re­

curso limitante con el insumo tecnológico adecuado, esta -­

inconsistencia existe sólo en la medida en que se le dá una 

ligera importancia mayor al insumo sustituto inadecuado. 

Un ejemplo de esta clase de unidades serían los que en 

la representación matricial quedaron en la casilla B3X3 don 

de el recurso relativamente limitante es la tierra y el in­

sumo tecnológico maquinaria tiene una escasa importancia 

relativa sobre el insun10 tecnológico fertilizante. 

Por último el conjunto de las unidades inconsistentes 

(4 6 4') está formado por todos aquellos que quedan compren 

didos en las casillas AiYj , BiXj con 1~\i-j\f2 y su 
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inconsistencia consiste en sustituir su recurso limitante -

con un insumo tecnol6gico completamente inadecuado, como en 

el caso por ejemplo de las unidades que quedarán comprendi-

das dentro de la casilla B3Xl es decir, que teniendo como -

recurso limitante en el menor grado la tierra, sustituyen -

ésta por maquinaria en el más alto grado. 

Hasta este punto se ha analizado la consistencia de las 

unidades geográficas en estudio en lo referente a sus recu!:, 

sos limitantes y al grado en que se hace la sustituci6n de 

los insumos tecnol6gicos¡ sin embargo una clasificaci6n co!!!_ 

pleta debe incluir el uso de tecnología alcanzado por las -

unidades en relación a su productividad, lo cual, en térmi-

nos del esquema matricial adoptado anteriormente, implica -

el incluir en la matriz todas las combinaciones resultantes 

de especificar el grado de productividad (c
1

, c2 , c
3

) y de 

la utilizaci6n de tecnología (T,, T..,, T.,) correspondiente a 
J. &. ,C) 

cada unidad, con lo que el orden de la matriz se amplía pa-

ra ser finalmente de 18 x 18 y las clases establecidas ant~ 

riormente se subdividen a su vez¡ obteniéndose 5 categorías 

dentro del conjunto de unidades consistentes, 10 en las ex-

cesos, 10 en las semiconsistentes sustituyendo su recurso -

limitante correctamente, 5 en las semiconsistentes sustitu-
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yendo su recurso limitante incorrectamente y 5 dentro de --

las inconsistentes. 

La denoroinaci6n correspondiente consiste en agregar un -

segundo dígito, que se incrementará conforme baje el grado 

de consistencia y así se tiene: 

CONJUNTO DE UNIDADES CUYO RECURSO LIMITANTE ES LA MANO 
DE OBRA: 

CONSISTENTES: 

O.O Consistentes completamente. 

0.1 Sustituyen correctamente y la eficiencia de la tecno-

logía es baja en grado l. 

0.2 Sustituyen correctamente y la eficiencia de la tecno-

logía es baja en grado 2. 

0.3 Sustituyen correctamente y la eficiencia de la tecno-

logía es alta en grado l. 

0.4 Sustituyen correctamente y la eficiencia de la tecno-

logía es alta en grado 2. 

EXESOS: 

1.0 Exceden la sustitución en grado 1 y la eficiencia de 

la tecnología es la correcta. 

1.1 Exceden la sustitución en grado 1 y la eficiencia de 

la tecnología es baja en grado 1. 
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1.2 Exceden la sustituci6n en grado l y la eficiencia de 

la tecnología es baja en grado 2. 

1.3 Exceden la sustituci6n en grado l y la eficiencia de 

la tecnología es hita en grado l. 

1.4 Exceden su tecnología en grado l y la eficiencia de -

la tecnología es a~ta en grado 2. 

1.5 Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de -

la tecnología es la correcta. 

1.6 Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de -

la tecnología es Pª'ª en grado l. 

1.7 Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de -

la tecnología es baja en grado 2. 

1.8 Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de -

la tecnología es alta en grado l. 

1.9 Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de -

la tecnología es alta en grado 2. 

SEMICONSISTENTES SUSTITUYENDO SU RECURSO LIMITANTE CORRECTª­
MENTE: 

2.0 La sustituci6n es menor en grado l y la eficiencia de 

la tecnología es la correcta. 

2.1 La sustituci6n es menor en grado 1 y la eficiencia de 

la tecnología es baja en grado l. 
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;l • 2 La sustituci6n es menor en grado 1 y la eficiencia de 

la tecnología es baja en grado 2. 

2,3 La sustituci6n es menor en grado 1 y la eficiencia de 

la tecnología es aat.a en grado l. 

2.4 La sustitución es menor en grado 1 y la eficiencia de 

la tecnología es :alj::a en grado 2. 

2.5 La sustituci6n es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es la correcta. 

2.6 La sustituci6n es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es éba':ja en grado l. 

2.7 La sustituci6n es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es baga en grado 2 .. 

2.8 La sustituci6n es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es aJ::ta en grado l. 

2.9 La sustituci6n es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es ,al~)::.a en grado 2. 

SEMICONSISTENTES SUSTITUYENDO SU RECURSO LIMITANTE INCORREQ. 
TAMENTE. 

3.0 La sustituci6n no es correcta en grado_l y la eficierr 

cia de la tecnología es la correcta. 

3.1 La sustituci6n no es correcta en grado 1 y la eficierr 

cia de la tecnología es baja en grado l. 
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3.2 La sustituci6n no es correcta en grado 1 y la eficien_ 

cia de la tecnología es baja en grado 2 . 

3,3 La sustituci6n no es correcta en grado 1 y la eficien_ 

cia de la tecnología es alta en grado l. 

3.4 La sustitución no es correcta en grado 1 y la eficien_ 

cia de la tecnología es alta en grado 2. 

INCONSISTENTES. 

4.0 La sustituci6n no es correcta en grado mayor que 1 y 

la eficiencia de la tecnología es la correcta. 

4.1 La sustituci6n no es correcta en grado mayor que 1 y 

la eficiencia de la tecnología es baja en grado l. 

4.2 La sustituci6n no es correcta en grado mayor que 1 y 

la eficiencia de la tecnología es baja en grado 2. 

4.3 La sustituci6n no es correcta en grado mayor que 1 y 

la eficiencia de la tecnología es alta en grado l. 

4.4 La sustitución no es correcta en grado mayor que l y 

la eficiencia de la tecnología es alta en grado 2. 

CONJUNTO DE UNIDADES CUYO RECURSO LIMITANTE ES LA TIERRA: 

CONSISTENTES 

O.O' Consistentes completamente. 

O .1 ' Sustituyen correctamente y la eficiencia de la tecn.Q. 

logía es baja en grado l 
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0.2' Sustituyen correctamente y la eficiencia de la tecno­

logía es baja en grado 2. 

0.3' Sustituyen correctamente y la eficiencia de la tecno­

logía es alta en grado l. 

0.4' Sustituyen correctamente y la eficiencia de la tecno­

logía es aita en grado 2. 

EXESOS 

· 1.0' Exceden la sustituci6n en grado l y la eficiencia de 

la tecnología es la correcta. 

1.1' Exceden la sustituci6n en grado l y la eficiencia de 

la tecnología es b~jª en grado l. 

1.2' Exceden la sustituci6n en grado l y la eficiencia de 

la tecnología e~ bªflª en grado 2. 

1.3' Exceden la sustituci6n en grado l y la eficiencia de 

la tecnología es Jaata en grado l. 

1.4' Exceden su tecnología en grado 1 y la eficiencia de -

la tecnología es alta en grado 2. 

1.5' Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de -

la tecnología es la correcta. 

1.6' Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de -

la tecnología es baja en grado l. 
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1. 7 1 Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de la 

tecnología es baja en grado 2. 

1.81 Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de la 

tecnología es alta en grado l. 

1.9' Exceden su tecnología en grado 2 y la eficiencia de la 

tecnología es alta en grado 2. 

SEMICONSISTENTES SUSTITUYENDO SU RECURSO LIMITANTE CORRECTA­

MENTE. 

2.0' La sustitución es menor en grado l y la eficiencia de 

la tecnología es la correcta. 

2.1' La sustituci6n es menor en grado 1 y la eficiencia de 

la tecnología es baja en grado 1. 

2 .2 1 La sustitución es menor en grado l y la eficiencia de 

la tecnología es baja en grado 2. 

2.3' La sustitución es menor en grado l y la eficiencia de 

la tecnología es alta en grado l. 

2.4' La sustitución es menor en grado 1 y la ~ficiencia de 

la tecnología es alta en grado 2. 

2.5' La sustituci6n es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es la correcta. 

2.6' La sustitución es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es baja en grado l. 
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2.7 1 La sustituci6n es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es baja en grado 2. 

2.8' La sustituci6n es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es -~ü.t.a en grado l. 

2.9~ La sustituci6n es menor en grado 2 y la eficiencia de 

la tecnología es al:ta en grado 2. 

SEMICONSISTENTES SUSTITUYENDO SU RECURSO LIMITANTE INCORREf. 
TAMENTE 

3.0' La sustitución no es correcta en grado 1 y la eficie!!_ 

cia de la tecnología es la correcta. 

3.1' La sustitución no es correcta en grado 1 y la eficieQ_ 

cia de la tecnología es baja en grado l. 

3.2' La sustituci6n no es correcta en grado 1 y la eficie!!_ 

cia de la tecnología es baja en grado 2. 

3.3' La sustitución no es correcta en grado 1 y la eficie!!_ 

cia de la tecnología es alta en grado l. 

3 .4' La sustitución no es correcta en grado l y la eficie!!_ 

cia de la tecnología es al:ta en grado 2. 

INCONSISTENTES 

4.0' La sustitución no es correcta en grado mayor que 1 y 

la eficiencia de la tecnología es la correcta. 

4.1' La sustitución no es correcta en grado mayor que 1 y 

la eficiencia de la tecnología es baja en grado l. 
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4.2 1 La sustituci6n no es correcta en grado mayor que 1 y 

la eficiencia de la tecnología es baja en grado 2. 

4 .3' La sustituci6n no es correcta en grado mayor que 1 y 

la eficiencia de la tecnología es alta en grado l. 

4.4' La sustituci6n no es correcta en grado mayor que 1 y 

la eficiencia de la tecnología es alta en grado 2. 

La matriz ampliada tiene la siguiente configuraci6n: 



AlCl 

AlC2 

A1C3 

A2Cl 

A2C2 

A2C3 

A3Cl 

A3C2 

1l.3C3 

BlCl 

BlC2 

BlC3 

B2Cl 

B2C2 

B2C3 

B3Cl 

B3C2 

B3C3 

Ml\.TR!Z QUE MUES'l.'!!A L.l\ COl\TSISTEl~CIA: AL SUSTITUIR EL RECURSO LIMITANTE; Y ENTRE LA PRODUCTIVIDAD Y LA U'l'ILIZACION DE TECNOLOGL?t. 

XlTl XlT2 XlT3 X2Tl X2'r2 X2T3 X3Tl X3T2 X3T3 'YlTl YlT2 YlT3 Y2Tl Y2T2 . Y2T3 Y3Tl ' Y3T2 Y3T3 

o.o 0.3 0.4 2.0 2.3 2.4 2.5 2.8 2.9 4.0 4.3 4.4 4.0 4.3 4.4 4.0 4.3 4.4 

0.1 o.o 0.3 2.l 2.0 2.3 2.6 2.5 2.8 4.l 4.0 4.3 4.l 4.0 4.3 4.l 4.0 4.3 

0.2 0.1 o.o 2.2 2.l 2.0 2.7 2.6 2.5 4.2 4.l 4.0 4.2 4.1 4.0 4.2 4.1 4.0 

l.O l.3 1.4 o.o 0.3 0.4 2.0 2.3 2.4 4.0 4.3 4.4 4·.o 4.3 4.4 4.0 4.3 4.4 

1.1 LO l.3 0.1 o.o 0.3 2.l 2.0 2.3 4.l 4.0 4.3 4.1 4.0 4.3 4.1 4.0 4.3 

L2 l.1 l.O 0.2 O.l o.o 2.2 2.1 2.0 4.2 4.1 4.0 4.2 4.1 4.0 4.2 4.l 4.0 

l.5 1.8 1.9 l.O l.3 l.4 o.o 0.3 0.4 4.0 4.3 4.4 4.0 4.3 4.4 3.0 3.3 3.4 

L6 1.5 LB 1.1 LO l.3 0.1 o.o 0.3 4.l 4.0 4.3 4.l 4.0 4.3 3.l 3.0 3.3 

1.7 1.6 1.s 1.2 l.l LO 0.2 O.l o.o 4.2 4.1 4.0 4.2 4.1 4.0 3.2 3.1 3.0 

4.0' 4.3' 4.4' 4.0' 4.3' 4.4' 4.0' 4.3' 4.4' o.o• 0.3' 0.4' 2.0' 2.3' 2.4' 2.5' 2.8' 2 .9' 

4.1' 4.0' 4.3' 4.1' 4.0' 4.3' 4.1' 4.0' 4.3' O.l' o.o' 0.3' 2.l' 2.0' 2.3' 2.6' 2.5' 2.8' 

4.2' 4.1' 4.0' 4.2' 4.l' 4.0' 4.2' 4.1' 4 .. 6' 0.2' 0.1' o.o• 2.2' 2.1' 2.0• 2 .7' 2.6' 2.5' 

4.0' 4.3' 4.4' 4.0' 4,,3' 4!4' 4.0' 4.3' 4.4' 1.0' l.3' l.4' o.o' 0.3' 0.4' 2.0' 2.3' 2.4' 

4.l' 4.0' 4.3' 4.l' 4.0' 4.3' 4.l' 4.0' 4.3' l.l' l.O' 1.3' 1.1' o.o• 0.3' 2.1' 2.0' 2.3' 

4.2' 4.l' 4.0' 4.2' 4:1• 4.0' 4.2' 4.l' 4.0' 1.2. l.l' 1.0. 0.2' O.l' o.o• 2 .2' 2.l' 2.0' 

4.0' 4.3' 4.4' 4.0' 4,.3' 4.4' 3.0' 3.3' 3.4' l.5' 1.8' 1.9. l.O' 1.3. 1.4' o.o• 0.3' 0.4' 

4.l' 4.0' 4.3' 4.1' 4,0' 4.3' 3.l' 3.0' 3.3' l.6' l.5' l.8' l.l' 1.0• l.3' O.l' o.o' 0.3' 

4.2' 4.l' 4.0' 4.2' 4.1' 4.0' 3 .2' 3.l' 3.0' l.7. l.6' l.5' l.2. l.l' l.O • 0.2' O.l' o.o 

M A T R I Z 4. 
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. La matriz 4, es pués, una ampliaci6n de la matriz 3. Sus 

renglones son las 18 regiones que se forman según la limit.e. 

ci6n de recursos y el grado de productividad y sus filas -­

las regiones que se forman según la importancia de alguno -

de los imputs tecno16gicos y su utilizaci6n de tecnología. 

Como se dijo anteriormente, los elementos de la última ro.e. 

triz consisten en todos los posibles conjuntos de unidades -

en los que puede quedar incluída una cierta unidad geográfi­

ca de acuerdo a la consistencia al sustituir el imput tecno-

16gico adecuado y a la consistencia de su utilizaci6n de te.2_ 

nología con la productividad alcanzada. 

Conociendo la posici6n en la que las unidades a regiona 

lizar hayan quedado dentro de la matriz estaremos en condi-­

ciones de dar un diagn6stico completo de cualquier unidad -­

geográfica incluída dentro de ella, pero más que el simple -

diagn6stico es posible determinar los pasos que la unidad -­

debe seguir para alcanzar la consistencia en caso de que aún 

no la haya logrado y con ello incrementar su producci6n agr! 

cola (el incremento de la producci6n agrícola repercutirá en 

un aumento de la productividad de los recursos) o simplemen­

te incrementar ésta si es que ya ha llegado a la consisten-­

cía perfecta. 
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Antes de tratar a fondo el problema de mejorar la con--

sistencia de las unidades geográficas se hará un análisis 

de dicha matriz. 

Si la matriz 4 es partida en 4 subma·trices de orden 9 x 

9 de la siguiente forma: 

entonces, A11 tendrá como renglones las regiones donde el -

recurso limitante es la mano de obra y como columnas ague--

llas donde el imput maquinaria tiene una cierta importancia, 

A12 tendrá como renglones también las regiones donde lama-

no de obra es limitante y como columnas las regiones donde 

el fertilizante tiene una relativa importancia, en A21 los_ 

renglones serán las regiones donde la tierra es limitante y 

las donde el imput maquinaria es --

más importante y A22 tendrá como renglones también las que 

tengan como recurso limitante la tierra y com~··columnas las 

regiones en donde el ferilizante tenga cierta importancia.-

Partiendo de esta forma a la matriz 4, se ve que igual que 

para la matriz 3, es simétrica. 
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En A11 y A22 se encontrarán aquellas unidades que susti-

tuyen correctamente su recurso limitante, es decir, se en-

contrarán aquellas que pertenezcan a los conjuntos O, 1 6 

2. En A12 y A21 estarán las unidades donde la sustitución -

de su recurso limitante no es correcta, esto es, aquellas -

que se comporten según los conjuntos 3 6 4. En resumen, a--

quellas unidades que pertenezcan a A .. con i=j serán las lJ 

que sustituyen correctamente su recurso limitante, y las 

que pertenezcan a Aij con itj estarán sustituyendo inco---

rrectamente. 

Si ahora cada una de las submatrices Aij es partida en 9 

bloques de orden 3 x 3, entonces, cada submatriz será una -

submatriz de bloques de la siguiente forma: 

IAijll Aij12 Aij131 
A,. = I A; .;?1 A;.¡22 A;.;?-:¡ ,, 

-J 

~-,--
-..J-- -,--J 

Aij32 Aij33 ij31 

se denotará un cierto bloque de una submatriz con Aijkl 
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{i,j = 1,2, k,l = 1,2,3) donde los dos primeros dígitos se 

referirán al rengl6n y a la columna respectivamente de la 

submatriz y los dos últimos al rengl6n y a la columna del -

bloque dentro de la submatriz especificada. 

Cada bloque tendrá tres renglones que corresponderán a -

los tres distintos grados de productividad que se pueden a1_ 

canzar dentro de alguna regi6n con una cierta limitaci6n de 

recursos y tres columnas que se referirán a los tres grados 

de utilización de tecnología para una cierta importancia de 

algunos de los imputs tecnológicos sobre otro. 

Al referirnos a una unidad dentro del bloque, estamos lo 

calizándola de acuerdo a su consistencia al sustituir su re 

curso limitante sin tomar en cuenta si el grado de produc 

tividad va de acuerdo con su utilizaci6n de tecnología. 

Cada bloque Aijkl con i=j y k=l se encontrará en la dia-

conjuntos de unidades O, o sea, aquellas unidades donde el 

grado de sustituci6n del imput tecno16gico favorable va de 

acuerdo con su recurso limitante y con el grado en que éste 

es limitante. 
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Los bloques Aijkl con i=j y k::,J. se encuentran por abajo 

de la diagonal de bloques de las submatrices (i,j) y les CQ 

rresponden los elementos 1 donde la sustituci6n es correcta 

pero en grado mayor de lo que debería ser. 

Los bloques Aijkl con i=j y k<l son los que están por -­

arriba de la diagonal de bloques de las submatrices A11 y -

A22 y estarán formados por conjuntos de unidades 2 donde se 

·sustituye el recurso limitante correcto pero en grado menor 

de lo requerido. 

L b l A con i~J· y k .• 1=3 son los últimos blo --os oques ijkl r 

ques de las submatrices A12 y A21 y les corresponden los -

conjuntos de unidades 3 que son los semiconsistentes susti-

tuyendo el recurso incorrecto. 

Por último, los bloques Aijkl con jJj y k,1 no iguales -

los dos a 3 son todos aquellos a los que les corresponden 4 

que representan a los conjuntos de unidades geográficas in-

consistentes. 

Para referirnos a un elemento dentro de un bloque utili-

zaremos ªijklmn (i,j = 1,2, k,l,m,n = 1,2,3) donde los dos 

primeros dígitos se referirán al reng16n y a la columna de 
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la submatriz, los dígitos tercero y cuarto al renglón y a -

la columna del bloque y los dos últimos respectivamente al 

renglón y a la columna dentro del bloque. Por ejemplo,el .§. 

lemento a
223213 

será el que dentro de la submatriz A22 se 

encuentre en el bloque (3,2) y que corresponda al elementó 

(1,3) de ese bloque, en éste caso, a 223213 es igual a 1.4'. 

De esta forma, ªijklmn se referirá a un cierto conjunto­

de unidades de acuerdo a su consistencia al sustituir sur.§. 

curso limitante, y a la consistencia del grado de producti­

vidad con respecto a su utilización de tecnología. 

El elemento ªijklmn con i,j = 1,2, k,l = 1,2,3 y m=n co­

rresponde a unidades donde el grado de productividad va de­

acuerdo con la utilización de tecnología, o sea, que inde-­

pendientemente de la submatriz y del bloque4 los elementos -

de la diagonal en los bloques corresponden a unidades cuya 

eficiencia tecno16gica es la correcta, y por lo tanto su -

segundo dígito será el O. 

Los elementos ªijklmn con i,j = lr2, k,l 1~2,3 y m.:,,n 

son los que se encontrarán por abajo de los elementos dia­

gonales de los bloques~ corréspónden a las unidades donde 
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Ía eficiencia d@ l?, tecnología ~s baja, por lo que pertenec.=_ 

rán a conjuntos cuyo segundo dígito será 1 6 2. 

A los elementos ªijklmn con i,j = 1,2, k,l = 1,2,3 y --­

m<n les corresponderá estar arriba de los elementos diagon~ 

les de los bloques y se referirán a unidades donde la efi-­

ciencia de la tecnología es alta, por lo que su segundo dí­

gito será 3 6 4. 

En resumen, las distintas partes de la matriz 4 repre-­

sentan las siguientes combinaciones de regiones: 

A11- regiones que tienen como recurso li.~itante la mano de 

obra y la sustituyen por maquinaria:O, 1 6 2. 

A12- regiones que tienen como recurso limitante la mano de 

obra y la sustituyen por fertilizante:3 6 4. 

A21- regiones que tienen como recurso limitante la tierra 

y la sustituyen por maquinaria::r 6 ,r. 

A22- regiones que tienen como recurso limitante la tierra 

y la sustituyen por fertilizantes: o·•., l'·, 6 2' • 

Aijkl ( i = j, k = l sustituyen en la medida correcta -

su recurso limitante, 

Aijkl ( i j, k , l ) sustituyen en exceso su recurso 

limi tante correcto , 
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= j, k "l ) sustituyen correctamente su recurso 

limitante pero en grado menor de lo 

que debería. 

9' j, k = l = 3 ) son semiconsistentes sustituye!!. 

do su recurso ·1imitante inca --
rrectamente 

# j, k y/o 1 distintos de 3 ) inconsistentes 

m = n 

m ~ n 

m g'.'. n 

la eficiencia tecnol6gica es la correcta 

la eficiencia tecnol6gica es baja. 

la eficiencia tecnol6gica es alta. 

Una vez que ya se ha realizado el análisis completo de 

cada uno de los elementos de la matriz 4 volveremos a tra­

tar el problema de mejorar la consistencia de las unidades 

geográficas y con esto incrementar la productividad que -­

han alcanzado? o si ya fue lograda la consistencia perfec­

ta.tratar entonces, solamente de incrementar dicha produc­

tividad. 

III.4 POLITICAS DE ACCION PARA EL LOGRO DE LA CONSISTENCIA. 

Con el fin de lograr los objetivos que se mencionan arri 

base recomendarán una serie de políticas a seguir en esta 

parte del capítulo III. 
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La consistencia de una unidad geográfica con su patr6n ge 

desarrollo tecnol6gico no puede lograrse repentinamente, pa-

ra llegar a ella debe seguirse un proceso por medio del cual 

la unidad llegue en varias etapas a dicho objetivo, y la ca!!_ 

tidad de etapas por las cuales la unidad deberá pasar depen-

derá del grado de inconsistencia en que se encuentre. Con o'l2_ 

jeto de clarificar lo anterior y antes de proponer las poli-
' \ 

ticas a seguir y la forma de llevarlas a cabo mediante movi-

mientes dentro de la matriz se analizará una unidad geográfi 

ca con un determinado grado de inconsistencia, las caracte--

rísticas que llevaron a esa unidad a quedar incluida en un -

cierto conjunto de unidades y se propondrá lo que debe hace!:_ 

se para que alcance la consistencia. 

Con el prop6sito de que todas las etapas queden especifi-

cadas se analizará una unidad del conjunto de unidades con -

consistencia 4.! que debe ir acercándose en cada paso hacia 

la consistencia total por lo que en el caso de tenerse una -

unidad clm mayor consistencia solo tendrá que pasar por un 

número menor de etapas. 

Por lo tanto, considérese una unidad geográfica que de --

acuerdo a lqs regiones en que qued6 incluida pertenezca al -
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elemento de la . matriz 4 AlC3YlTl, ahora comencemos por dar .... 

el diagn6stico: 

En esa unidad, el recurso limitante es la mano de obra en el 

más alto grado, es decir, particularmente limitante y la su~ 

tituci6n que se está haciendo es completamente err6nea pues 

se está utilizando fertilizante en el mayor grado, además, -

la eficiencia de la tecnología es baja en relaci6n con la 

productividad alcanzada, ya que se tiene una alta utiliza 

ci6n de tecnología y el grado de productividad es bajo. 

Pero antes de intentar mejorar la eficiencia de la tecnolo -

gía que se tiene, lo primero que debe hacerse es corregir la 

sustituci6n. En este punto, es conveniente hacer notar que -

para lograr la consistencia las unidades que caigan en el -­

elemento AlC3YlTl deberán de esforzarse para tratar de alca!!_ 

zar paso a paso la regi6n Xl, 6 sea, deben de modificar su -

política de sustituci6n para llegar a ser consistentes al -­

sustituir su recurso limitante ya que no es el caso cambiar 

la dotaci6n de recursos y pasar a la regi6n Bl que sería - -

otra forma de lograr la consistencia. El cambio de sustitu-­

ci6n debe ser paulath00, la unidad debe pasar en primer tér­

mino de AlC3YlTl a AlC1Y2T1 restando importancia a la ---
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sustituci6n de fertilizante, es decir, debe de tratar de-~ 

aumentar el valor del cociente MA/LF, una vez hecho lo ant§_ 

rior, deben de pasar al elemento AlC3Y3Tl decreciendo nuev~ 

mente la importancia del imput fertilizante y aumentando el 

cociente MA/LF, de ahí, podrán ya cambiar la política de 

sustituci6n y darle aunque sea una escasa importancia rela­

tiva al imput maquinaria pasando al elemento AlC3X3Tl y - -

aumentando nuevamente el valor de MA/LF, una vez llegado al 

elemento AlC3X3Tl podrán ir dando cada vez más importancia 

a la maquinaria sobre el fertilizante hasta llegar al ele-­

mento AlC1XlT3 (aumentando más el valor de MA/LF) donde la 

maquinaria tiene una particular importancia relativa. Una 

vez alcanzada la consistencia al sustituir el recurso limi­

tante s6lo resta tratar de mejorar la eficiencia tecnológi­

ca, primero pasando a AlC2XlT1 y llegando finalmente a 

AlClXlTl hasta tener una eficiencia tecnológica correcta y 

lograr finalmente la consistencia perfecta. Una vez lograda 

la consistencia anterior, se recomienda ir aumentando el --

1mput tecnológico sustituto lo que repercutirá en un aumen­

to de la productividad. 
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De acuerdo al ejemplo anterior, se puede decir que si una 

unidad sustituye incorrectamente su recurso limitante, enton. 

ces, en principio debe enfocar su atenci6n en cambiar lapo­

lítica de sustitución lo que se logrará mediante la modific~ 

ci6n (aumento o disminuci6n según sea el caso) del valor del 

cociente MA/LF con lo que la importancia relativa de la sus­

titución de alguno de los imputs tecnol6gicoa cambiará para 

esa unidad y también, habrá un cambio en cuanto a la regi6n_ 

a la que pertenecía en la regionalización complementaria. 

Una vez lograda la consistencia del recurso limitante con 

el imput tecnol6gico sustituto pero sin llegar a la consis-­

tencia perfecta, entonces, se debe poner atención ya sea en 

incrementar el uso de tecnología 6 en aumentar la eficiencia 

de la tecnología que se tiene hasta lograr la consistencia -

perfectaº 

Lograda ya la consistencia perfecta, entonces, se debe ir 

incrementando la utilización de tecnología de acuerdo a la -

política a la que se ha llegado y ésto traerá corno consecueg 

cia un aumento en la productividad. 

El análisis del proceso que debió seguir la unidad geogr! 

fica localizada en la regi6n antes mencionada sugiere el - -
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planteamiento de 5 poÍíticas generales aplicables a cual - -

quier unidad dependiendo de la regi6n en que se encuentre -­

localizada, y que consistirán en lo siguiente: 

POLITICA O.-

La política O, aplicable a aquellas unidades que han 

alcanzado la consistencia perfecta, recomienda incre­

mentar la utilización de tecnología, siguiendo el mis 

mo patrón de sustitución¡ lo que traerá consigo el -­

consiguiente incremento en la productividad. Una uni­

dad perfectamente consistente, sin dejar de serlo, -­

pasaría a un grado mayor de productividad y utiliza-­

ción de tecnología. 

POLITICA 1.-

Esta política deberá ser adoptada por aquellas unida­

des que sustituyendo correctamente el recurso limita!!_ 

te aún no logran la productividad adecuada, ya que o­

tras unidades con la misma cantidad de tecnología han 

alcanzado una productividad mayor. Por lo que la poli 

tica consistirá en tratar de incrementar la producti­

vidad a través de un aumento en la eficiencia tecnol6 

gica. En este caso, las unidades se acercarán a la -­

consistencia perfecta aumentando el grado de producti:_ 
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vidad sin incrementar la cantidad de tecnología, sólo 

mejorando su eficiencia. 

POLITICA 2.-

Esta política se aplicará a las unidades que tengan -

una eficiencia tecnol6gica superior al promedio, lo -

que puede comprobarse observando que otras unidades -

con la misma cantidad de tecnología logran una produ2_ 

tividad menor. Recomendándose por tanto, a las unida­

des que presenten esta característica, aumentar la -­

cantidad de tecnología que utilizan siguiendo el mis­

mo patr6n tecno16gico que han estado utilizando ya -­

que dada su eficienci~ con esto lograrán un aumento -

en su productividad. 

POLITICA 3.-

La política 3 deberá ser adoptada por aquellas unida­

des que sustituyen el recurso limitante correcto, pe~ 

ro el grado de la sustituci6n es superior al que re-­

quieren por su limitaci6n de recursos. De ahí que el 

procedimiento a seguir es disminuir el uso del insumo 

tecnol6gico sustituto al que se le ha dado una mayor_ 

importancia sobre el otro, sin llegar a quitarle la -

importancia relativa que debe tener. 
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Dicho de otra manera, esto implica el variar en cie!'._ 

to grado la razón M/~/A que mide la importancia r.§_ 

lativa de un insumo sobre otro, si el recurso limi--

tantees la mano de obra la razón debe decrecer (re§_ 

tar importancia al insumo maquinaria) hasta que se -

logre la consistencia en la sustitución, si el recur 

so limitante es la tierra, la razón debe aumentar 

(restar importancia al insumo fertilizante) lo que -

sea necesario. 

POLITICA 4.-

Esta política es similar a la anterior ya que se - -

aplicará también a las unidades que sustituyen co --

rrectamente su recurso limitante, salvo que en este 

caso la sustitución es menor a la que requieren y por 

tanto el procedimiento a seguir es aumentar el uso --

del insumo tecnológico sustituto al que se le ha dado 

una mayor importancia sobre el otro. En términos de 

la razón M/Lj'F/A la variación debe ser como sigue: 

si el recuso limitante es la mano de obra, la razón 

debe aumentar (dar mayor importancia al insumo maqui-

naria)1 si el recurso limi tante es la tierra, la razón 

debe decrecer (dar mayor importancia al insumo 
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fertilizante). 

POLITICA 5.-

Las unidades que teniendo un recurso limitante están 

haciendo una sustitución de insumos tecnológicos - -

errónea al utilizar el insumo contrario deben modifi 

car su razón M/L,/F/A en tal grado que si la importan, 

cia relativa es de un insumo ésta pase a ser del - -

otro. Es decir, si el recurso limitante es la mano -

de obra y la sustitución por fertilizante tiene una 

importancia relativa sobre la maquinaria, la razón -

M/0'/A debe crecer hasta que se logre la importan-­

cia relativa de la maquinaria sobre el fertilizante 

conveniente;.si por el contrario, el recurso limitag 

te es la tierra y la sustitución por maquinaria tie-

ne una importancia relativa sobre el fertilizante, -

la razón M/L~/A debe decrecer hasta que se logre la 

importancia relativa del fertilizante sobre la maqu~ 

naria que se necesite según el grado de limitación -

del recurso. 

Como puede notarse,una misma unidad geográfica puede se-

guir varias políticas en el transcurso del tiempo dependie!!_ 

do de su grado de consistencia; de tal forma que si es coro-
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pletamente inconsistente deberá adoptar en principio la por'!_ 

tica 5, lo que la llevará a un grado de consistencia mayor -

en cuyo caso adoptará posteriormente otra política y así su­

cesivamente hasta que llegue a un grado de consistencia tal, 

que deba aplicar finalmente la política O. 

una vez conceptualizado el proceso que debe seguir una -­

unidad geográfica en el tiempo para alcanzar la consistenci~ 

falta solamente traducirlo a los términos del modelo lo cual 

se hará utilizando la matriz 4 y considerándola como una ma­

triz de bloques según la forma en que se parti6 al hacer el 

análisis de dicha matriz. 

Al seguir las políticas establecidas, las unidades debe-­

rán cambiar de un elemento a otro de la matriz 4 con objeto 

de lograr una mayor consistencia y por ende incrementar su -

productividad. Cada unidad geográfica ha quedado incluída CQ. 

mo parte de alguna de las combinaciones de regiones logradas 

en la primera regionalizaci6n y en la regionalizaci6n compl.§. 

mentaria,representadas dichas combinaciones por algún eleme!!_ 

to de la matriz, y su inclusi6n qued6 determinada por su do­

taci6n de recursos y grado de productividad así como por el 

patr6n de sustitución que ha seguido y su utilizaci6n de te9. 

nología. 
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Dependiendo de su consistencia, una unidad carobiará'de un 

elemento a otro de la matriz 4 moviéndose dentro del mismo -

bloque, cambiando de bloque dentro de una misma submatriz 6 

cambiando de submatriz de acuerdo a las siguientes reglas: 

1.- Una unidad enfocará su atención a moverse dentro de 

un mismo bloque sólo si se encuentra en la diagonal 

de bloques de la matriz, esto es, en Aijkl i=j,k=l -

(lo que significa que sustituyen correctamente su re 

curso limitante en el grado que lo requieren), y po­

drá hacerlo verticalmente hacia arriba si se encuen-

traen un elemento por abajo de la diagonal del blo­

que, horizontalmente hacia la izquierda si est~ por-

arriba de los elementos diagonale·s del bloque y dia-

gonalmente hacia arriba si se encuentra en un elemeg 

to de la diagonal del bloque. 

2.- Una unidad cambiará de bloque cuando no se encuentre 

en la diagonal de bloques de la matriz 4 Aijkl con -

i;'j y/o ktl y ya que enfocó su atención a cambiar de 

bloque entonces, ocupará el mismo elemento dentro -­

del bloque que ocupaba anteriormentep esto es, el e-

lemento ªijklmn con itj y/o k;'l cambiará a-------­

ªijkl •mn con l;,I l' . Los cambios de bloque no podrán 
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llevarse a cabo de un rengl6n de la matriz de blo --

ques a otro, puesto que eso significaría cambiar la 

dotaci6n de recursos lo cual no es el caso, por lo -

tanto, solo es posible cambiar de columna de bloques 

con lo que se modificará el grado de importancia que 

se le da a un imput tecnológico. Si un elemento per-

tenece a un bloque dentro de las submatrices ------

A·· con i=j entonces, podrá moverse cambiando de co­J.J 

lumna de bloques hacia la derecha o hacia la izquie!:_ 

da hasta que llegue a la diagonal, después de lo que 

ya no cambiará de bloque, si el elemento pertenece a 

A .. con i..Íj s6lo podrá moverse de columna de bloques J.J .,... 

hacia la derecha hasta llegar a la última columna de 

la submatriz a la que pertenece, una vez logrado lo 

anterior, cambiará de submatriz siguiendo las reglas 

que se especifican abajo: 

3.- Cambiará de submatriz si pertenece a A .. con i,lj 
J.J 

puesto que en este caso, se está sustituyendo inco--

rrectamente y hay que modificar el imput tecnológico 

al que se le da una relativa importancia. 
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Se podrá cambiar de submatriz estando en un bloque~ 

de la última columna de bloques puesto que en este 

caso, ya se habrá conseguido dar una escasa importa!!. 

cia al insumo tecnológico que se está sustituyendo -

mal y entonces será más fácil cambiar a que el otro 

imput tenga aunque sea una escasa importancia. Para 

que se logre lo anterior, el elemento se moverá a la 

otra submatriz en el mismo renglón, al mismo número 

de bloque dentro de la submatriz a la que pertenecía 

y exactamente al mismo elemento del bloque, ésto es, 

el elemento a. 'kl con ipj k, m, n = 1, 2, 3, iJ mn 

1=3 se cambiaría a a 
1 

con j'=i. 
ij klmn 

una vez establecidas las reglas que debe cumplir una uni-

dad geográfica al pasar de un elemento a otro dentro de la -

matriz, estamos en condiciones de expresar cada movimiento 

como un paso a seguir de acuerdo a la política adecuada. 
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POLITICA O.-

Una unidad incluida en la diagonal de la matriz, 6 -

sea ªijklmn con i=j , k.=l, m-==n ha alcanzado ya la 

consistencia perfecta por lo que s~lo le resta hacer 

1 6 2 movimientos diagonales hacia arriba tendientes 

a quedar localizada en el primer elemento del bloque 

es decir, en el elemento ªijklii con i=j , k:l. Una 

vez que lleguen a ese elemento ya no deberán hacer 

movimientos de un elemento a otro de la matriz. 

POLITICA 1.-

Las unidades incluídas en elementos ªijklmn i=j, k=l 

y n>m deben hacer 1 6 2 movimientos verticales hacia 

arriba de tal forma que logren hacer n=m. 

POLITICA 2.-

Las unidades incluídas en elementos de la forma 

a. 'kl i=j, k~l y n<IU deben hacer 1 ó 2 movimien-­
J.J mn 

tos horizontales a la izquierda hasta que logren ha--

cer m=n. 

POLITICA 3 . -

Las unidades incluídas en elementos de la forma 

ªijklmn con i=j y l<k deberán cambiar de bloque me-­

diante 1 ó 2 movimientos horizontales hacia la 



- 98 -

derecha hasta llegar al correspondiente elemento ---

ªijklmn con 1=k quedando en posici6n de seguir las 

políticas 1 6 2. 

Las unidades ªijklrnn con i#j y 1<3 deberán también 

hacer movimientos horizontales hacia la derecha has-

ta llegar a que 1=3 y entonces seguir la política -

5. 

POLITICA 4.-

Las unidades incluídas en algún elemento ªijklmn con 

i=j, l>k deberán cambiar de bloque mediante 1 6 2 

movimientos horizontales hacia la izquierda hasta 

quedar localizadas en el elemento ªijklmn con l=k 

quedando en posici6n de seguir las políticas 1 6 2. 

POLITICA 5.-

Las unidades a .. kl con i/j y 1=3 podrán cambiar a 
1J mn 

la submatriz localizada en el mismo rengl6n, esto es, 

haciendo j=i con lo que se quedará en posici6n de 

seguir las políticas O, 1, 2, 3 6 4 según sea el 

caso. 
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RESUMEN DE LAS POLITICAS A SEGUIR. 

Dentro de un mismo bloque: 

O.- Movimiento de los elementos de la diagonal de lama-­

triz diagonalmente hacia arriba hasta llegar al pri-­

mer elemento del bloque al que pertenecen. 

1.- Movimiento de los elementos de la diagonal de bloques 

que se encuentran por abajo de la diagonal de ese blQ. 

que verticalmente hacia arriba hasta llegar a la dia­

gonal de la matriz. 

2.- Movimiento de los elementos de la diagonal de bloques 

que se encuentran por arriba de la diagonal de éste -

horizontalmente hacia la izquierda hasta alcanz·ar la 

diagonal de la matriz. 

Cambiando de bloque: 

3.- Movimiento de los elementos de A
11 

ó A
22 

que se en -­

cuentran en un bloque por abajo de la diagonal de bl.Q. 

ques de esas submatrices, horizontalmente hacia la de 

recha hasta llegar a esa diagonal, 6 movimiento de 

elementos A
12 

6 A21 que no se encuentran en la última 

columna de las submatrices hacia la derecha hasta al­

canzar la última columna de bloques de A
12 

ó A21 • 
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4.- Movimiento de elementos de A11 6 A22 que no se encuen 

tran en un bloque de la diagonal de bloques de esas -

submatrices hacia la izquierda hasta llegar a dicha -

diagonal. 

Cambiando de una submatriz a otra: 

5.- Movimiento de los elementos de A
12 

ó A
21 

que se en--­

cuentren en la Última columna de bloques de esas sub­

matrices hacia la Última columna de las submatriz que 

se encuentre en el mismo renglón. 

Dentro de la matriz de la siguiente página se especifi-­

can los movimientos que deben seguirse al aplicar las dis-­

tas políticas. 

Movimiento dentro de un bloque (O, 1 6 2) 

Movimiento de un bloque a otro (3 ó 4) 

Movimiento de una submatriz a otra (5) 
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A3Cl 
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B3Cl 
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B3C3 
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2.3 

l.l 1.0 2.0 
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4.2 

4.4 ~ 4.0 4.3 4.4 
- .... - -!> 

2.8il-:::.4.l_::::4.0 ::.-4.3 __ 4.1-:..- 4.0_-:._4.3=1-4.l 
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- - -""'!!< -- -l>t' -- + - lil'-
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3.3 3,0 l.6 l.5 
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Por último, de acuerdo a las políticas a seguir por las -

unidades que se encuentran en los distintos elementos de la 

matriz 4 se elaborarán dos matrices de orden 35 X 9 cada una 

de ellas, que nos marcarán las regiones a las que se debe -­

cambiar para mejorar la consistencia. 

Los 35 renglones de la matriz 5 corresponden a los conju!!_ 

tos de unidades donde el recurso limitante es la mano de - -

obra y que se forman de acuerdo a la consistencia al susti-­

tuir su recurso limitante y de acuerdo también a la eficien­

cia tecnol6gica. Las 9 columnas corresponden a las 9 regio-­

nes formadas en la primera regionalizaci6n que tienen como -

recurso limitante la mano de obra. Al final de la última co­

lumna se escribirá la política que se sigui6 para hacer el -

movimiento. 

Por ejemplo, el elemento del rengl6n 4.2 y de la columna 

AlC3 nos indica los pasos que debe seguir una unidad que se 

encuentre en la regi6n A1C3 y que tenga un grado de inconsil!_ 

tencia 4.2, además también indicará el grado de consistencia 

que alcanzarán al cambiar de un elemento a otro, ésto es, -­

pasará primero a Y3Tl siguiendo la política 3 y manteniendo 

su 4.2, posteriormente pasará a X3Tl y siguiendo la política 

5 y llegando a 2.7 de consistencia, después pasará a X2Tl --
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llegando a 2.2 y moviéndose según la política 4, luego pasa­

rá a XlTl obteniendo una consistencia de 0.2 volviendo a se­

guir la política 4, una vez ahí llegará a AlC2 siguiendo la 

política l logrando un 0.1 de consistencia, por último lleg~ 

rá a Alcl logrando O.O de consistencia y volviendo a seguir 

la política l. 

En la matriz 6 los 35 renglones corresponden a los conjug 

tos de unidades donde la tierra es limitante y que se forman 

también según la consistencia al sustituir su recurso limi-­

tante y según la eficiencia tecno16gica;y sus 9 columnas co­

rresponden a las 9 regiones que se forman en la primera re-­

gionalizaci6n y donde el recurso limitante es el área. De la 

misma forma que para la matriz 5, después de la última col~ 

na se encontrará el número de política que se sigui6 para h~ 

cer un movimiento dentro de la matriz 4. 

El elemento (i,j) de la matriz 6 nos marcará lo's pasos -

que debe seguir una unidad (donde la tierra es limitante) -­

con consistencia i y que en la segunda regionalizaci6n haya 

caído en la regi6n j para alcanzar la consistencia perfecta. 

Los elementos a los que corresponden~- son aquellos en 

los que el grado de consistencia i no se puede lograr perte-

neciendo las unidades a la regi6n j. 
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~ntro de las matrices 5 y 6 no se incluye la política -

O, pero se supone que una vez que se ha logrado la consis-­

tencia perfecta debe seguirse esa política aumentando la -­

utilizaci6n de tecnología (siguiendo el mismo patr6n de de­

sarrollo al que se ha llegado) y el grado de productividad 

simultaneamente. 



''1 "" A1 C2 Al CJ A2C1 A2C2 A2CJ AJC1 AJC2 AJCJ p s 

AlCl O.O Al C2 O.O A2Cl O.O A2C2 O .O AJCl O.O AJC2 O.O 
0.1 -- -- --

A1 C2 O. 1 A2C2 0.1 AJC2 0.1 
0.2 -- -- Al C1 O .O -- - A2Cl O .O -- -- AJCl O .O 

XlTl O .O XlT2 O .O X2Tl O .O X2T2 O .O XJTl O .o XJT2 O .O 
Q.J - -

I XlT2 0,1 X2T2 O .J XJT2 O.] 
o.4 xrn o .o -- -- X2Tl o.o - -- XJTl O.O 

X2Tl O .O X2T2 O .O X2TJ O .O XJTl O .O XJT2 O .O XJTJ O .O 
1.0 

1 

-- -- --
X2Tl 0,1 X2T2 0,1 XJTl 0,1 XJT2 0,1 

1,1 -- -- -- -- A2C1 O.O A2C2 O .O -- AJCl O .O AJC2 O.O 

X2Tl O ,2 XJTl O ,2 
1 .2 - -- -- -- -- M.C2 0.1 -- -- AJC2 O ,1 

A2Cl O .O AJCl O.O 

X2T2 O .J X2TJ O .J XJT2 O.J XJTJ O.J 
1,J -- -- -- X2Tl O .O X2T2 O .O -- XJTl O .O XJT2 O .O 

X2TJ O .4 XJTJ O .4 
1 ,4 -- -- -- X2T2 O.J - -- XJT2 O.J 

X2Tl O.O XJTl O.O 

X2Tl 1 .O X2T2 1 .O X2TJ 1 .O 
1.5 -- -- -- -- - -- XJTl O.O XJT2 o.o XJTJ O.O 

X2T1 1 .1 X2T2 1, 1 
1.6 -- -- -- - - -- XJTl O, 1 XJT2 0, 1 

AJCl O .O A)C2 O.O 

X2T1 1 .2 
1 .7 -- -- -- -- - -- - - XJTl 0,2 

A3C2 0.1 
A3C1 O.O 

X2T2 1 .) X2T) 1 ,) 
1 .8 1 -- -- -- -- - - XJT2 O.J X3T3 O ,3 

X3Tl O .O X3T2 O.O 

X2TJ 1 .4 
1 .9 1 -- - -- -- - -- XJT3 0 ,Lf 

XJT2 O ,J 
XJTI O .O 

xrn o .o XlT2 O .O XlTJ O .o X2Tl O .O X2T2 O .O X2TJ O .O 
2 .o -

x,n 0.1 XlT2 0,1 X2T1 0 .1 X2T2 O .1 4 
2 .1 -- Al Ct O.O A1C2 O.O A2Cl O .O ,,2c2 o .o -

X1T1 0.2 X2T1 O .2 
2.2 -- -- Al C2 0.1 - - /\2C2 0,1 

Al ('l O .O A2C1 íl .O 

XlT2 O .J XlTJ O .J X2T2 O.) X2T) O .J 4 

2 .J xm o.o X1T2 O.O - <2Tl o.o X2T2 O .O 2 

XlTJ O .4 X2TJ 0,4 
2 .4 XlT2 O .J -- X2T2 0,3 

X1T1 O.O QTl o .o 

X2Tl 2 .O X2T2 2 .O XºT) 2.0 
2 .5 XlTl O .O XlT2 O .O XI T3 0 ,0 

X2T1 2, 1 .~ 2 T2 ? . 1 
2 .6 - X1T1 O, l XI T2 O, 1 

Al Cl O .O i-11 C2 O .O 

X2TI 2 .2 

2 .7 - - /.1Tl O .2 
/11 C2 O .1 
/\1 Cl O .O 

X2T2 2 .J X2TJ 2,3 
2.8 I XlT2 O.) XlTJ O.J 

xm o .o X1T2 O.O 

X2TJ 2 .4 
2 .9 I XlTJ 0.4 

X1T2 O .J 
X1T1 O .O 

X3Tl O .O XJT2 O.O XJTJ O.O 

J .o -- -- - - - -
XJTl O ,1 X3T2 0.1 

J .1 -- - -- - - - -- AJCl O.O AJC2 O .O 

XJTl O ,2 

J .2 -- - - -- - - -- -- AJC2 0.1 
AJCl O.O 

XJT2 O.J XJTJ O .J 

J.J -- - - -- - - X)Tl O .O XJT2 O .O 

XJTJ o.4 

J .4 -- - -- -- - - XJT2 O .J 
XJTl O.O 

YJTl 4.0 YJT2 4.0 YJTJ 4.0 YJTl 4 .O YJT2 4.0 Y3T3 1+ .O YJTl J .O YJT2 J .O YJTJ J .O 

4.0 XJTl 2 .5 XJT2 2 .5 XJTJ 2 ,5 XJTl 2 .O X3T2 2 .O XJTJ 2 .O XJTI O .O XJT2 O.O XJTJ O .O 

X2Tl 2 .O X2T2 2 .O X2TJ 2 .O X2Tl O .O X2T1 O.O X2TJ O .O 
XlTl O .O X1T2 O .O XlTJ O.O 

YJTl 4.1 YJT2 4.1 YJTl 4.1 Y)T2 4 .1 YJTl J, 1 YJT2 J, 1 

4 .1 1 - XJTl 2 .6 XJT2 2 .6 -- X)Tl 2 .1 XJT2 2 .1 -- XJTl O .1 XJT2 0.1 

X2Tl 2 .1 X2T2 Z, 1 X2Tl 0.1 X2T2 O, 1 

X1T1 O .1 Xl T2 O .1 
Al CI O .O Al C2 O .O A2Cl O .O A2C2 O.O AJCl O .O AJC2 O .O 

Y)Tl 4.2 YJTl 4.2 YJTl J .2 J 

4.2 1 - - X3T1 2 .7 -- - XJTl 2 .2 -- -- XJTl O .2 5 
X2Tl 2 .2 X2Tl O .2 4 

X1T1 0.2 4 

Al C2 0, 1 A2C2 0.1 AJC2 0.1 

Al Cl O.O A Cl O.O AJCl 0, 1 

YJT2 4.J YJTJ 4.J YJT2 4.J Y)TJ 4 .J YJT2 J .J YJT) J .J 

4.J XJT2 2 .8 XJTJ 2 .8 -- XJT2 2 .J XJTJ 2 .J -- XJT2 O .J XJTJ O.J 

X2T2 2 .J X2TJ 2 .J X2T2 O .J X2TJ O.J 
XlT2 O .J XlTJ Q.J 
xrn o .o XlT2 O.O X2Tl O .o X2T2 O .o XJTl O.O XJT2 O.O 

YJTJ 4 .4 YJTJ 4.4 VJTJ J .4 

4.4 1 XJTJ 2 .9 -- -- XJTJ 2 .4 -- -- XJTJ O .4 

XZTJ 2 .4 XZTJ O .4 
XlTJ O .4 
XlT2 O .J X2T2 O .J XJT2 O .J 
xm o.o X2Tl O .O XJTl O .O 

MATRIZ 5 
REGIONES A LAS Q'UE DEBEN PASAR LAS UNIDADES CUYO RECURSO LIMITANTE ES LA MA..'1'.J'O DE OBRA CON EL FIN DE 

MEJORAR SU CONSISTENCIA E INCREMENTAR SU PRODUCTIVIDAD 



(;,j) B1 C1 B1 C2 B1CJ B2C1 B2C2 B2CJ BJC1 BJC2 BJCJ p s 

s, c1 o .o I 81 C2 O .0 1 B2Cl O .0 1 B2C2 O .0 1 B3Cl O .0 1 B3C2 0.0 1 

o .1 1 -- -- --
Bl C2 0.1 1 B2C2 0.1 1 B3C2 0.1 1 

o .2 1 -- -- 61 Cl 0.0 1 -- - B2C1 O.O' -- -- B3Cl 0.0 1 

YlTl 0.0 1 Y1T2 0.0 1 Y2T1 0.0 1 Y2T2 0.0 1 Y3T1 0.0 1 Y3T2 0.0 1 

o .J' -- --
Y1T2 O .3 1 Y2T2 O.J' YJT2 O.J' 

o.4 1 YlTl 0.0 1 -- Y2T1 0.0 1 -- Y3T1 0.0 1 

Y2T1 0.0 1 Y2T2 0.0 1 Y2T3 0.0 1 Y3Tl 0.0 1 Y3T2 0.0 1 Y3T3 0.0 1 

L~'I -- -- --
Y2T1 0.11 Y2T2 0,1 1 Y3T1 O. t I YJT2 0.1' 

1.1 1 -- B2C1 0.0 1 B2C2 O .0 1 B3C1 0.0 1 a3c2 0.0 1 --
Y2TT 0.2 1 Y3T1 0,2 1 

1 .2' 1 -- -- - a2c20.1 1 -- -- a3c20.1• 
B2C1 O.O I B3C1 0.0 1 

Y2T2 0.3 1 Y2T3 0.3 1 YJT2 O.J' YJTJ O.J' 

1.J' 1 -- -- -- Y2T1 0.0 1 Y2T2 0.0 1 -- Y3T1 0.0 1 Y3T2 0.0 1 

Y2TJ 0.4' YJTJ 0.4' 
1 .4' -- -- -- Y2T2 O.) 1 -- Y)T2 0.3 1 -- --

Y2T1 Q.0 1 Y)Tl 0.0 1 

Y2T1 1.0 1 Y2T2 1.0 1 Y2T3 1,0 1 

1 .5' 1 -- -- -- -- -- -- Y)Tl 0.0 1 v3r2 0.0 1 YJTJ O.O' 

1 .6 1 

Y2T1 1 .1 1 Y2T2 1. t I 

-- -- -- -- -- -- -- YJT1 0.1' Y)T2 0,1 1 

a3-e1 o.o• B)C2 0.0 1 

Y2T1 1 .2 1 

1 -7' 1 -- -- -- -- - -- -- -- Y)T1 0,2 1 

BJC2 0,1' 
B)Cl O .01 

Y2T2 1 .) 1 Y2TJ 1 .J' 
1 .8' 1 -- -- -- -- -- -- YJT2 O.J' YJTJ O.J' 

v3n o.o• Y)T2 0.0 1 

Y2TJ 1 .4' J 
1 ·9' 1 -- -- -- -- -- -- YJTJ 0.4' -- -- J 

YJT2 O.J' 2 
Y)Tt 0.0 1 2 

YH1 0.0 1 Y1T2 0.0 1 Y1T3 0.0 1 Y2T1 0.0 1 v212 o.o• v213 o.o• 4 
2.0 1 

YlTJ O ,1 1 Y1T20.1 1 Y2T1 0.1' Y2T2 0.1' 
2. 1 1 -- 81 e, 0.0 1 81 C2 0.0 1 -- 82c1 o.o• B2C2 0.0 1 

YlT1 0.2 1 Y2T1 0.2 1 

2 .2 1 -- -- 81 C2 0.1 1 -- - 82C2 0.1 1 

81 c1 o.o·· 82c1 o.o• 

Y1T2 0.3 1 Y1TJ O .J' Y2T2 0.3 1 Y2TJ O.J' 

2 .J' 1 
Y1T1 0.0 1 vn2 o.o• -- Y2T1 0.0 1 Y2T2 0.0 1 

Y1T3 0.4 1 Y2TJ O .4' 
2.4' Y1T2 0.31 -- -- Y2T2 0.3 1 

v,n 0.0 1 v2n 0.0 1 

Y2T1 2,0 1 Y2T2 2.0' Y2T3 2.0' 4 

2 .5' 1 
Y1T1 0.0 1 vn2 o.o• Y1TJ 0,0' -- -- -- -- -- -- 4 

Y2T1 2,1 1 Y2T2 2.1 1 4 
2.6' - Y1T1 0.1 1 Y1T2 0.1 1 4 

B1C1 0.0 1 B1C2 0.0 1 

Y2T1 2.2 1 

2 .7• 1 -- -- Y1T1 0,2 1 

81 C2 0.1 1 

e1 e, o.o' 

Y2T2 2.31 Y2TJ 2 .J' 
2 .8' 1 Y1T2 0.3 1 Y1T3 O .3 1 

Y1T1 0.0 1 Y1T2 0.0 1 

Y2TJ 2 .4, 4 
2.9' 1 Y1TJ 0.4, -- -- -- -- -- -- - -- 4 

Y1T2 O .3 1 
Y1T1 0.0 1 

Y3T1 o.o• Y3T2 0.0 1 Y3T3 0.0 1 

J ·º' -- -- -- -- -- --
YJTl 0.1' YJT2 0.1' 

3. 1 1 -- -- -- -- -- -- -- BJCl O.O' B3C2 O.O' 

Y3T1 0.2 1 

3 .2 1 -- -- -- -- -- -- -- -- B3C2 0.1 1 

B3Cl 0.0 1 

Y3T2 0.3 1 YJTJ O.J' 

:::: 1 

-- -- -- -- -- -- YJTl O.O' Y3T2 o.o• 

Y3T3 O .4 1 

-- -- - -- - -- YJT2 O.J' 
Y3T1' 0.

1
0 1 

XJTl 4.0' XJT2 4.0' X3TJ 4.0' ,:¡n 4.o• XJT2 4.0' XJTJ 4.0' XJTl 3 .O' XJT2 J.0' XJTJ J .O' J 
4.0' 1 YJTl 2.5• YJT2 2.5' YJTJ 2 .5' Y3T1 2.0 1 Y3T2 2.0 1 YJTJ 2.0' Y3T1 0.0 1 YJT2 O.O' Y3TJ O.O' 5 

Y2T1 2,0 1 Y2T2 2.0 1 Y2T3 2.0' Y2T1 0.0 1 Y2T2 Q.0 1 v2r3 o.o• 4 
Y1T1 0,0 1 Y1T2 0.0 1 Y1T3 0.0 1 4 

X3T1 4.1 1 X3T2 4. 1 1 X3T1 4, 1 1 X3T2 4,1 1 XJTl J.1' XJT2'J.1' 3 
4.1' 1 -- Y3T1 2.6 1 Y3T2 2.6 1 - Y3T1 2,1 1 Y3T2 2.1 1 -- Y3Tl 0.1 1 Y3T2 0,1 1 5 

Y2T1 2.1 1 Y2T2 2.1 1 Y2Tl 0.1 1 Y2T2 0.1 1 4 
Y1T1 O .1 1 Y1T2 0.1 1 4 
Al Cl 0.0 1 A1C2 0.0 1 A2C1 0.0 1 A2c2 o.o• A3C1 0.01 A3C2 o.o• 

XJTl 4.2' XJT1 4.2' XJTl J.2' J 
4.2' 1 -- -- YJTl 2,7' -- - YJT1 2,2' -- -- Y3Tl 0.2 1 5 

Y2T1 2 .2 1 Y2T1 O ,2 1 4 
Y1T1 0.2 1 4 
Al C2 0, 1 1 A2C20.1 1 A3C20.1 1 ~ 

A1 c1 o.o• A2c1 o.o• A3c1 o.o• 

X3T2 4.3 1 XJTJ 4.J' XJT2 4.J' XJTJ 4.J' XJT2 J .J' XJTJ J.J' J 

4.J' 1 YJT2 2,8' YJTJ 2.8' -- YJT2 2 .J' YJTJ 2.J' -- YJT2 O .J' YJTJ O.J' -- 5 

Y2T2 2,J' Y2TJ 2.J' Y2T2 O .J' Y2T3 O.J' 4 

Y1T2 0.3• Y1TJ O.J' 4 

Y1T1 0.0 1 YtT2 0.0 1 v2n o.o• Y2T2 0.0 1 YJTl O.O' v3r2 o.o• 2 

XJTJ 4.4' XJTJ 4.4' XJTJ J .4' J 

4.4' I YJTJ 2.9, -- -- YJTJ 2.4' -- -- YJTJ 0.4' -- -- 5 
Y2TJ 2 .4' Y2TJ 0.4' 4 
Y1T3 0.4 1 4 
Y1T2 0.3 1 Y2T2 0.3 1 YJT2 O.J' 
Y1Tl O ,0 1 v2r1 o.o• Y3T1 0.1 1 

MATRIZ 

REGIONES A LAS QUE DEBEN PASl\R LAS UNIDADES CUYO RECURSO LIMITANTE ES LA TI)i:RRA CON EL FIN DE MEJO-

Rl\R SU CONSISTENCIA E INCRE!1ENTl\R SU PRODUCTIVIDAD. 
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Con las anteriores matrices queda concluido el estudio -

sobre tratar de mejorar la consistencia de las unidades geQ 

gráficas. Por lo tanto, el modelo regionalizará cualquier 

número y tipo de unidades geográficas, establecerá además 

la consistencia de éstas al sustituir su recurso limitante 

y la eficiencia de la tecnología a~tlliizada, y por último, -

marcará recomendaciones de como cambiar y a que regiones hs 

cerlo en el tiempo con el fin de lograr de acuerdo a sus C-ª, 

racterísticas una consistencia perfecta y con ésto, incre-­

mentar su productividad. 

Dadas las características del modelo y ya que puede apli. 

carse a cualquier conjunto de unidades geográficas se re--­

quiere el empleo de una conputadora, puesto que si bién, -­

los cálculos necesarios en su implantación son muy senci--­

llos, éstos deben hacerse en gran cantidad y un proceso de 

cálculo manual conduciría a perdidas de tiempo y lo que se­

ría más grave, a posibles errores en la inclusión de las -­

unidades geográficas dentro de las regiones, o en su defeg 

to, a una delimitación equivocada de éstas. Por tal moti-­

vo, se elaboró un programa de computadora tendiente a efec­

tuar las regionalizaciones determinadas por el procedimien-
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to antes descrito, así como también realizar el análisis de 

consistencia, dicho programa se describirá en términos gen_g 

rales en la parte uno del siguiente capítulo. 
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IV A p L I c A c I o N DEL M O D E L O . 

IV.l PROGRAMA DE COMPUTADORA. 

Para la aplicaci6n del.modelo se elabor6 un programa de 

computadora en lenguaje FORTRAN. Este programa regionaliza 

cualquier número y tipo de sectores agrícolas (cambiándole 

solo las tarjetas de formación de arreglos si es necesario 

tanto en el programa principal como en las subrutinas). 

Los pasos principales del programa se pueden dividir en 

las siguientes partes: 

fROGRAMA PRINCIPAL 

1.- Formaci6n de todos los arreglos que intervienen en 

el programa, tanto los que se utilizan en el pro-­

grama principal como en las subrutinas. Para la -

formación de los arreglos se deben dimencionar ca­

da uno de estos con el número de unidades que se -

quiere regionalizar (N}: (de acuerdo a la prueba -

del modelo que se realiz6 N es igual a 129 ya que 

ésté es el número de distritos de riego que inter­

vienen en el estudio), por lo tanto, el hecho ante 

rior es la razón por la cual para utilizar el pro­

grama con números distintos de unidades se deben -
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cambiar las tarjetas de formación de arreglos. 

2.- Lectura del número de unidades que se pretende regi.Q. 

nalizar (N) y de los datos necesarios de cada uno de 

estos (E, Q, L, M, F). 

El número de unidades tendrá que ser de 3 dígitos c.Q_ 

mo máximo y se deberá poner en las tres primeras co­

lumnas de una tarjeta siendo ésta siempre la primera 

tarjeta de datos. Los datos de cada una de las unid~ 

des deben ser puestos utilizando una tarjeta por un.!_ 

dad geográfica, siguiendo el orden y número de dígi­

tos máximos que a continuación se especifica: se de­

ben utilizar para E (número que identifica a cada -­

unidad en el programa) como máximo 3 dígitos ponién­

dolos en las tres primeras columnas de la tarjeta, a 

continuación se pondrá Q que tendrá como máximo 14 

enteros y 2 decimales, posteriormente se pondrán L, 

A, M y F siguiendo ese orden y ocupando cada una de 

ellas como máximo 12 enteros y 2 decimales. 

3.- Obtención de cocientes y módulos (Q/L,Q/A,A/L,M/L, 

F/A,MA/FL,MODQ,MODT). Como se especificó al realizar 

la exposición del modelo, se presentan dos casos de 

duda al realizar el cociente MA/FL, en ambos casos, 
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el programa realiza lo que en la exposición del mo­

delo se dijo: 

Cuando sucede que el cociente presenta la forma 

MA/0 entonces, se guardan estas unidades dentro de 

un vector sin dar nigún valor a su cociente MA/FL y 

una vez que se han encontrado los cocientes para -­

todas las demás unidades, mediante la utilización 

de la subrutina BUSCA se encuentra el cociente de -

mayor valor y para aquellas unidades dentro de eili 

vector el cociente MA/FL será igual al valor encon­

trado por la subrutina¡ cuando se tiene 0/0, entog_ 

ces, al cociente MA/FL pa:,;a las unidades a las que 

le sucede ésto, se le dará el valor de l. 

4.- Llamado de la subrutina CLASI para realizar la pri­

mera regionalización. Se hace la clasificaci6n de -

las unidades de acuerdo a su factor limitante, a la 

relativa importancia del factor limitante, al nivel 

de productividad que se tiene y tomando en cuenta -

conjuntamente la relativa importancia del factor l.:!:_ 

mitante y el nivel de productividad de cada unidad. 

La subrutina CLASI por su parte, llama varias veces 

a las subrutinas BUSCA y FINAL. 
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5.- Traspaso de todas las regiones que se forman en la­

primera regionalización a una área de memoria dis-­

tinta a la formada por estas regiones como paráme­

tros de la subrutina CLASI. Este traspaso se hace -

necesario ya que al volver a llamar a la subrutina 

CLASI la información de las primeras regiones se -­

pierde y en el transcurso del programa es necesaria 

para llevar a cabo el estudio de la consistencia de 

las unidades. 

6.- Escritura de las distintas regiones que se forman -

en la primera regionalización. Se escribirán las r~ 

giones A, B, Al, A2, A3, Bl, B2, B3, Cl, C2, C3, 

AlCl, AlC2, AlC3, A2Cl, A2C2, A2C3, A3Cl, A3C2, A3C3, 

BlCl, BlC2, BlC3, B2Cl, B2C2, B2C3, B3Cl, B3C2, B3C3. 

cada región será escrita con todas las unidades que 

caen dentro de ella, así como los límites entre J._os -

cuales se encuentre la región. En el caso de que no 

haya ninguna unidad en alguna de las regiones,se es­

cribirá que ésto sucede,así como los límites entre -

los cuales se encuentra esa región. 

7.- Llamado de la subrutina CLASI (que a su vez llamará 

a las subrutinas BUSCA y FINAL) para realizar la - -
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regionalización complementaria. Al llamar por segun­

da vez a esta subrutina, se hace la clasificaci6n de 

las unidades de acuerdo a la importancia relativa de 

la sustitución de alguno de los imputs tecno16gicos 

con respecto al otro, al grado de importancia relat!_ 

va de la sustituci6n, al grado de utilización de te.s:_ 

noligía alcanzado por las unidades y además, tomando 

en cuenta conjuntamente el grado de importancia rel-ª. 

tiva de la sustitución de alguno de los imputs tecn.Q_ 

lógicos y el grado de utilización de tecnología al-­

canzado. 

8.- Escritura de las distintas regiones que se forman -

en la regionalización complementaria. Se escribirán 

las regiones X, Y, Xl, X2, X3, Yl, Y2, Y3, Tl, T2, -

T3, XlTl, X1T2, XlT3, X2Tl, X2T2, X2T3, X3Tl, X3T2, 

X3T3, YlTl, YlT2, YlT3, Y2Tl Y2T2, T2T3, T3Tl, Y3T2, 

Y3T3. Estas regiones serán escritas de la misma man& 

~a que se escriben las que se forman en la primera -

regionalización. 

9.- Llamado de la subrutina CONSil para cada una de las 

6 regiones que se forman de acuerdo a la importancia 

relativa del recurso limitante de las unidades.Al ir 
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llamando a la subrutina CONSil para cada una de las-

6 regiones se van formando los siguientes conjuntos 

de sectores: consistentes; exesos (dividido además -

en dos conjuntos de acuerdo a si el exeso es en gra­

do lo en grado 2): semiconsistentes sustituyendo el 

recurso correcto (dividido también en dos conjuntos 

de acuerdo a si es en grado lo en grado 2): semico!!. 

sistentes sustituyendo el recurso incorrecto e incon 

sistentes, hasta que después del llamado para la re­

gi6n B3, estos conjuntos quedan completamente espec4,_ 

ficados, o sea, se hace una clasificaci6n de todas -

las unidades geográficas de acuerdo a su consisten-­

cia en la sustituci6n de su recurso limitante por -­

imputs tecnol6gicos.Gada uno de los conjuntos menci.Q_ 

nades anteriormente se dividirán además de acuerdo -

al recurso limitante de las unidades (tierra o mano 

de obra), la divisi6n anterior se realiza para cada 

uno de los conjuntos después del llamado de CONSil -

para A3 ya que las unidades que pertenezcan en ese -

momento a los conjuntos serán las que tengan como r~ 

curso limitante, la mano de obra y aquellas nuevas -

unidades que queden en cada uno de los distintos con 
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juntos hasta terminar para B3 son para las que el -

recurso limitante es la tierra. Después de cada 11~ 

mado a la subrutina CONSil se van escribiendo todas 

las unidades de la regi6n para la cual se llama a 

CONSil según pertenezcan a alguna de las regiones 

Xl, X2, X3, Yl, Y2, Y3. 

10.- Escritura de los distintos conjuntos de unidades -­

que se forman en el paso 9, a saber: consistentes,­

exesos, semiconsistentes sustituyendo el recurso-~ 

correcto, semiconsistentes sustituyendo el recurso 

incorrecto e inconsistentes, dividido cada uno de -

éstos según su recurso limitante. 

11.- Llamados a CONSI3 para cada uno de los conjuntos -­

que se forman en el paso 9, con el objeto de hacer 

la clasificaci6n de las unidades geográficas a re-­

gionalizar de acuerdo a la consistencia en la susti 

tuci6n de su factor limitante (consistentes, exesos 

en grado 1, exesos en grado 2, semiconsistentes SU§_ 

tituyendo el recurso correcto en grado 1, semicon-­

sistentes sustituyendo el recurso correcto en grado 

2, semiconsistentes sustituyendo el recurso inca -­

rrecto e inconsistentes) y las unidades de cada uno 
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de estos grupos de acuerdo a la consistencia de su­

grado de productividad con la utilizaci6n de tecno­

logía: unidades cuya eficiencia de la tecnología es 

la correcta de acuerdo a su grado de productividad, 

unidades cuya eficiencia de la tecnología es alta -

en grado l y aquellas para las que es alta en grado 

2, por último, las unidades cuya eficiencia de tec­

nología es baja en grado l y para las que es baja -

en grado 2. Después de cada llamado a CONSI3 se es­

cribirán los distintos conjuntos de unidades que se 

van formando. 

SUBRUTINA CLASI: 

Los principales pasos de la subrutina CLASI son: 

l.- Obtenci6n del valor medio de los cocientes H3 y 

divisi6n de las unidades en dos regiones¡ por el 

factor limitante en el primer llamado de la subruti 

na y por la importancia relativa de la sustituci6n 

de alguno de los imputs tecnológicos en el segundo_ 

llamado. 

2.- Llamado de la subrutina BUSCA para encontrar los V!! 

lores mayor y menor de todos los cocientes y así 
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obtener el rango de cada una de las dos regiones. O!?_ 

tenido el rango de ambas regiones se divide éste en­

tre 3 formándose las 6 regiones que establece el mo­

delo para los dos llamados a la subrutina CLASI. Es­

tas 6 regiones se basan en el grado de limitación -­

del recurso primero y de acuerdo al grado de impor-­

tancia relativa de la sustitución por alguno de los 

imputs tecnológicos después. 

3.- Obtención de módulos a partir de los cuales se podrá 

ver el grado de productividad relativa de las unida­

des en el primer llamado de la subrutina CLASI, así 

como la utilización de tecnología alcanzada por las 

unidades en el segundo llamado. Nuevamente se llama­

rá a la subrutina BUSCA para encontrar los valores -

mayor y menor de los módulos, y con estos, obtener 

el rango de éstos que al ser dividido entre 3, nos -

marcará las fronteras para las tres regiones que es­

pecifica el modelo según el grado de productividad 

primero y según la utilización de tecnología alean -

zada después. 

4.- Llamado de la subrutina FINAL para las seis regiones 

que se formen en el paso 2 de CLASI. Al ser -------
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ejecutada la subrutina FINAL para alguna de esas re­

giones, las unidades que pertenezcan a ella quedarán 

divididas en 3 grupos de acuerdo al grado de produc­

tividad primero y a la utilizaci6n de tecnología al­

canzada después, formándose así las 18 regiones que 

especifica el modelo tomándose conjuntamente los cr!. 

terios de recurso limitante y grado de productividad 

en el primer caso y la importancia relativa de la -

sustituci6n de alguno de los imputs tecno16gicoa y 

la utilización de tecnología alcanzada después. 

SUBRUTINA BUSCA. 

La subrutina BUSCA se divide en dos partes: 

l.- En la primera parte se buscará el valor más grande -

de los datos comparando el primer dato con el segun­

do e intercambiandolos si el primero es menor que el 

segundo, si no, pasará a comparar el primero con el 

tercero; si el primero es menor que el tercero, en-­

tonces, estos se intercambian, si el primero es ma-­

yor que el tercero, entonces, se pasa a comparar el 

primero con el cuarto, y, así sucesivamente hasta -­

que el que vaya quedando primero haya sido comparado 
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con todos y 16gicamente, al terminar, el primer dato 

será el de mayor valor. 

2.- En la segunda parte se busca el menor de los datos -

en la misma forma que en la primera se busca el ma-­

yor, s6lo que aquí se intercambiarán cuando el prim~ 

ro sea mayor o igual que con el que se está comparan. 

do y se pasa a comparar con el siguiente si es menor. 

Terminadas las comparaciones el menor dato será el -

primero. 

SUBRUTINA FINAL. 

En la subrutina FINAL sabiendo cada vez, que unidades 

caen en alguna de_· las 6 regiones que se forman en el paso 2 

de la subrutina CLAS\busca cada una de las unidades que 

caen en esa regi6n, en las tres regiones que se forman en el 

paso 3 de CLASI hasta que la encuentra;y así,va formando las 

18 regiones del modelo. 

SUBRUTINA CONSil 

cuando la subrutina CONSil es llamada busca cada una de -

las unidades de alguna de las regiones Al, A2, A3, Bl, B2, -

B3, en las regiones Xl, X2, X3, Yl, Y2, Y3 hasta que la en-­

cuentra. 



- 120 -

Una vez encontrada,la unidad la subrutina CONSil realiza 

dos cosas: primero, acomoda la unidad en un conjunto donde -

estarán todas las que caigan en esa región, de esta forma, -

se establecerá en que regiones queda cada unidad en la prim§_ 

~a regionalización y en la regionalización complementaria de 

acuerdo a la importancia de la limitación del recurso y al -

grado de la relativa importancia en la sustitución de alguno 

de los imputs tecnológicos¡ en segundo lugar, llama a las~ 

rutina CONSI2 la cual determina según la región en que haya 

sido encontrada,la consistencia de cada una de las unidades, 

en este segundo paso, al ir llamando a CONSil para cada una 

de las 6 regiones que se especifica al principio se van for­

mando los conjuntos de sectores consistentes,eoccesos (en gr~ 

do 1 y en grado 2 conjuntamente, y por separado en grado 1 y 

en grado 2) semiconsistentes sustituyendo el recurso correc­

to (conjuntamente en grado 1 y 2 y además por separado en -­

grado l y en grado 2), semiconsistentes sustituyendo el re-­

curso incorrecto e inconsistentes, pero para que al final -­

del último llamado tengamos todo el conjunto de unidades cog 

sistentes por ejemplo, independientemente en cual de las 6 -

regiones para las que se llamó a CONSil está, se deben de -­

poner estos conjuntos de unidades y el n(unero de elementos -
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que tienen entre las instrucciones SET OWN y RESET OWN que 

}o que hacen es que cuando se salga de la subrutina los val.Q_ 

res de estas variables quedan guardados y al volver a llamar 

a la subrutina estos valores no se pierden, cosa que sucede­

ría si esas variables no hubieran sido puestas entre esas -­

dos instrucciones. 

SUBRUTINA CONSI2. 

La subrutina CONSI2 de acuerdo a en qué regiones cayó una 

cierta unidad según la importancia de la limitación de sur~ 

curso limitante y el grado de la relativa importancia de la 

sustitución de alguno de los imputs tecnológicos lo clasifica 

de acuerdo al primer criterio de consistencia que marca el m.Q_ 

delo, esto es, los clasifica en consistentes, exesos (en gra­

do 1 y 2), semiconsistentes sustituyendo el recurso correcto 

(en grado 1 y 2), semiconsistentes sustituyendo el recurso i,!l 

correcto e inconsistentes. De la misma forma que para COl'fSil, 

en CONSI21 para que los conjuntos de unidades se formen corre.s:_ 

tamente se deben poner éstos entre las instrucciones SET OWN 

y RESET OWN. 

SUBRUTINA CONSI3. 

Cada vez que la subrutina CONSI3 es llamada para alguno de 

los conjuntos que se forman en CONSil (consistentes, exesos, 
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etc.) busca primeramente, cada una de las unidades de ese -

conjunto en alguna de las 3 regiones que se forman de acue.E_ 

do al grado de productividad de las unidades y ya encontra­

da la busca en alguna de las 3 regiones que se forman según 

la utilizaci6n de tecnología por las unidades. Encontradas 

las regiones en que según los criterios mencionados ante~­

riormente cae cada unidad la clasifica de acuerdo a como -­

marca el modelo por la consistencia de su grado de product.!_ 

vidad con la utilizaci6n de tecnología al final pues, las -

unidades quedarán clasificadas tanto de acuerdo a su consil!_ 

tencia al sustituir su factor limitante como a la consiste!!:. 

cia de su grado de productividad con la utilización de tec­

nología alcanzada. 
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¡V.2 APLICACION DEL MODELO A DISTRITOS DE RIEGO 

Se ha dicho que el modelo de regionalizaci6n es aplicacble 

a cualquier conjunto de unidades geográficas siempre y cuando 

se cuente con la informaci6n estadística necesaria de las va­

riables que intervienen en él. 

Lo más adecuado para la aplicaci6n de este modelo sería a 

nivel de todas las tierras de uso agrícola en el ámbito naciQ 

nal, de tal forma que se pudieran plantear estrategias de de­

sarrollo en todo el país, sin embargo, ya que lo anterior nos 

conduciría a trabajar con un elevado número de ejidos, asi CQ 

mo llevar a cabo un muestreo ante la imposibilidad de utiThi. 

zar la totalidad de los ejidos) lo mejor representativo posi_ 

ble de éstos, se pensó, que siendo nuestra intenci6n solamen­

te la de hacer una prueba del modelo se podían limitar los al. 

canees de la regionalizaci6n a los Distritos.de Riego existe.n 

tes en el país, y que si bién, no abarcan la totalidad de las 

tierras dedicadas a la agricultura, tienen la ventaja de ha-­

ber sido constituidas con éste objetor por lo que un intento 

de mejorar la eficiencia de éstas a través del presente mode­

lo, redundará en un incremento global del sector agrícola ---
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puesto que los Distritos de Riego constituyen una parte muy 

importante de éste. 

Es importante observar que el proceso de desarrollo agrj_ 

cola contemplado con el enfoque del modelo, es un proceso -

dinámico, lo que significa que una regionalizaci6n dada en 

funci6n de éste de ninguna manera será definitiva puesto -­

que una unidad geográfica enmarcada en una regi6n será sie.m 

pre susceptible de pasar a formar parte de otra en función 

de su trayectoria de desarrollo, por lo que la aplicación -

del modelo debe ser un proceso continuo en el tiempor sin 

embargo, ya que nuestra intención como se dijo anteriormen­

te es sólo probar que el modelo regionaliza, s~ hara la --­

prueba aplicandolo a 129 de los Distritos de Riego existen­

tes en la República Mexicana en el ciclo agrícola 1971-1972 

estando conscientes de que es necesaria su aplicación peri§ 

dica con el objeto de obtener los resultados que se preten-

den en cuanto a la elevación de la productividad agrícola. 
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Los Distritos de Riego seleccionados son los siguientes2 

ZONA PACIFICO NORTE. 

1.- Río Colorado, B.C. 

2.- santo Domingo, B.C. 

3.- Río Altar Caborca y Pitiquito, Son. 

4.- Valle de Guaymas, Son. 

5.- Costa de Hermosillo, Son. 

6.- Colonia Yaqui, Son. 

7.- RÍO Yaqui, Son. 

s.- Río Mayo, Son. 

9.- valle del Fuerte, Sin. 

10.- Río Guasave, Sin. 

11.- Río Mocanto, Sin. 

12.- Río Culiacán, Sin. 

13.- Chucatlán, Nay. 

14.- Mecatán, Nay. 

15.- Miramar, Nay. 

16.- Río San Pedro, Nay. 

17.- Río Santiago, Nay. 

18.- santa Rosa, Nay. 

19.- Tutitlán, Nay. 



20.- Valle de Banderas, Nay. 

21.- Cihuatlán, Col. 

22.- Coahuyana - Amela, Col. 

23.- Tecuaniyo - Alcusahe, Col. 

24.- Peñitas, Col. 

25.- Río Humaya, Sin. 

ZONA NORTE CENTRO. 

26.- Valle de Jeréz, Chih. 

27.- Abraham González (Papigochi), Chih. 

28.- San Buenaventura, Chih. 

29.- Ciudad Delicias, Chih. 

30.- Palestina, Coah. 

31.- Regi6n Lagunera, Coah. y Dgo. 

32.- Alto Río San Juan, N.L. 

33.- Don Martín, N.L. 

34.- Peña del Aguila, Dgo. 
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35.- Presidente Guadalupe Victoria (El Tunal), Dgo. 

36.- Los Lagos, N.L. 

ZONA NORESTE. 

37.- Acuña Falc6n, Tamps. 

38.- Bajo Río San Juan, Tamps. 



39.- Bajo Río Bravo, Tamps. 

40.- Lleva, Tamps. 

41.- Río Frío, Tamps. 

42.- Xicotencatl, Tamps. 

43.- Río Soto la Marina8 Tamps. 

ZONA CENTRO. 

44.- La Begoña, Gto. 

45.- Pabell6n, Ags. 

46.- Alto Río Lerrna, Gto. 

47.- Ixmiquilpan, Hgo. 

48.- Tul a, Hgo. 

49.- Tulancingo, Hgo. 

so.- Acatlán de Juárez, Jal. 

51.- Ahualulco, Jal. 

52.- Amatitlán, Jal. 

53.- Ameca, Jal. 

54.- Aprovechamiento RÍO Ameca, Jal. 

55.- Aprovechamiento RÍO Lerma y Zula, 

56 .-· Aprovechamiento RÍO Santiago, Jal. 

57.- Belém del Refugio, Jal. 

58.- La Colonia, Jal. 
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Jal. 



59.- Presa El Cuarenta, Jal. 

60.- Cuitzeo, Jal. 

61.- Chita, Jal. 

62.- El Fuerte, Jal. 

63.- El Gruyo y Autlán, Jal. 

64.- Jamay, Jal. 

65.- Magdalena, Jal. 

66.- Mexticacán, Jal. 

67.- San Miguel, Jal. 

68.- Ejido Modelo, Jal. 

69.- Temaxco, Jal. 

70.- Tuchitlán, Jal. 

71.- Tizapán el Alto, Jal. 

72.- Yahualica, Jal. 

73.- Villa Guerrero, Jal. 

74.- Arroya Zarco, Méx. 

75.- Atlacomulco J.E. Fabela, Méx. 

76.- Barrio de Santo Domingo, Méx. 

77.- Chicomantla, Méx. 

78.- El Martero, Méx, 

79.- El Tigre, Méx. 

80.- Jilotepec, Méx. 
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81.- La concepción, Méx. 

82.- San Bartola de Llano, Méx. 

83.- San Miguel Tenochitlán, Méx. 

84.- San Pedro de los Baños, Méx. 

85.- Santo Domingo de Guzmán, Méx. 

86.- Tenasculcingo, Méx. 

87.- Tepetitlán, Méx. 

88 .- Toxi, Méx. 

89.- Ciénega de Chapala, Mich. 

90.- Marabatío, Mich. 

91.- Morelia y Queréndero, Mich. 

92.- Pastor Ortíz, Mich. 

93.- Tejalcatepec, Mich. 

94.- Tuxpan, Mich. 

95.- Tzurunutero, Mich. 

96.- Zacapa, Mich. 

97.- Zamora, Mich. 

98.- Estado de More los, 

99.- Oriental, Pue. 

100.- Tetela de Ocampo, 

101.- val sequillo, Pue. 

102.- San Juan del Río, 

Mor. 

Pue. 

Qto. 
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103.- Atoyac Zahuapan, Tlax. 

104.- Río Actopan, Ver. 

105.- Río La Antigua, 

106.- Río Blanco, Ver. 

107.- Río Pánuco, Ver. 

108.- cazadero, Zac. 

109.- El Chique, Zac. 

110.- santa Rosa, Zac. 

111.- Tlatenango, Zac. 

112.- Trujillo, Zac. 

113.- Metztitlán, Hgo. 

114.- Cajetillas, Jal. 

Ver. 

115.- Río Ameo y Cutzamala, Gro. 

116.- Ayutla, Gro. 

117.- Coyuquilla, Gro. 

118.- Laguna de Tuxpan, Gro. 

119.- San Luis San Pedro, Gro. 

120.- Quechultenengo, Gro. 

121.- Tepecuacualco, Gro. 

122.- Tehuantepec, Oax. 

123.- Cacahuatlán, Chis. 

- 130 -
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124.- .Rio Blanco, Chis. 

125.- Suchiate, Chis. 

126.- Estado de Campeche, Camp. 

127.- Estado de Yucatán, Yuc. 

128.- San Luis de la Loma, Gro. 

129.- Plan de Chac, Yuc. 

La razón de que algunos Distritos de Riego que existían -

en el ciclo agrícola 1971-1972 no se tomarán en cuenta, fue 

que no se pudo obtener toda la información necesaria para -­

ello. 

Los indicadores de las v~riables utilizadas en la aplica­

ción del modelo a los Distritos de Riego fueron: 

Q - valor de la producción ( miles de pesos 

L - número de usuarios del Distrito de Riego ( hombres 

A - extensión del Distrito de Riego 

M - número de hectáreas mecanizadas 

hectáreas 

hectáreas 

F - número de hectáreas fertilizadas (hectáreas) 

Los datos para las variables Q, L y A se obtuvieron de las 

publicaciones "Características de los Distritos de Riego" To­

mos I, II y III editados por la Secretaría de Recursos Hidra.'.!1 
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licos (1973)i las de M, del Informe Estadístico No. 64 "La~ 

éanizaci6n Agrícola en los Distritos de Riego ciclo 1971-1972" 

y las de F del Informe Estadístico No. 66 "El uso de Fertili-­

zantes en los Distritos de Riego ciclo 1971-1972" r ambos edit-ª. 

dos también por la Secretaría de Recursos Hidraúlicos. 

Los datos, cocientes y módulos obtenidos para los 129 Distr.i. 

tos de Riego aparecen en el anexo 2. 
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IV.3 RESULTADOS Y CONCLUSIONES 

RESULTADOS 

Los resultados obtenidos de la aplicación del modelo fue--

ron los siguientes: 

1.- De acuerdo a la primera regionalización, según la impor--

tancia relativa del recurso limitan-te y el grado de productt~ 

vidad de los recursos, los distritos de riego quedaron inclui. 

dos en las distintas regiones de la siguiente forma: 

REGION DISTRITOS DE RIEGO 1/ 

AlCl 2, 5 

A1C2 

AlC3 

A2Cl 

A2C2 3, 22 

A2C3 56, 58 

A3Cl 

A3C2 4, 21, 125 

1./ El número del Distrito de Riego corresponde a la numera--­
cion con que aparecen en "Aplicación del modelo a Distritos 
de Riego" y no a la numeración que les da la Secretaría de R~ 
cursos Hidraúlicos. 
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REGION DISTRITOS DE RIEGO 

A3C3 1,7, 9, 10, 12, 23, 24, ·25, 26, 27, 

29, 30, 32, 33, 36, 37, 38, 39, 40, 

41, 42, 43, 55, 86, 93, 104, 105, 106, 

114, 124 

BlCl 

BlC2 

BlC3 13, 15, 18, 19, 47, 48, 49, 50, 53, 54, 

66, 68, 69, 71, 73, 75, 76, 77, 78, 79, 

80, 81, 82, 83, 84, 85, 87, 88, 90, 94, 

95, 97, 99, 100, 101, 103, 108, 109, 

113, 115, 116, 119, 120, 126, 127, 129 

B2Cl 

B2C2 

B2C3 14, 16, 28, 35, 44, 46, 51, 52, 57, 60, 

61, 62, 64, 65, 67, 70, 72, 74, 89, 91, 

92, 96, 98, 102, 107, 110, 111, 117, 

118, 121, 122, 128 

B3Cl 

B3C2 

B3C3 6, 8, 11, 17, 20, 31, 34,. 45, 59, 63, 

112, 123 
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La gráfica de esta regionalizaci6n se muestra a continua­

ción. 
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2.- De acuerdo a la segunda regionalización, según la impoE_ 

tancia relativa del insumo tecnológico sustituto y el grado­

de utilización de tecnología, los Distritos de Riego queda-­

ron distribuidos en las regiones como se expresa a continua­

ción: 

REGION 

XlTl 

XlT2 

XlT3 

X2Tl 

X2T2 

X2T3 

X3Tl 

X3T2 

X3T3 

YlTl 

YlT2 

DISTRITOS DE RIEGO 

5 

2 

32 

4 

1, 6, 7 I 9, 10, 12 t 16, 25, 26, 27 I 29, 

36, 37, 39, 44, 48, 55, 59, 93, 114 
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REGION DISTRITOS DE RIEGO 

YlT3 3, 11, 13, 14, 15, 17, 18, 19, 20, 21, 

22, 23, 24, 30, 31, 40, 41, 42, 43, 46, 

47, 49, 51, 53, 54, 56, 57, 58, 61, 62, 

63, 64, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 

74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 

84, 85, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 94, 95, 

96, 97, 98, 99, 100, 101, 103, 104, 

105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 

113, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 

123, 124, 126, 127, 128, 129 

Y2Tl 

Y2T2 

Y2T3 28, 35, 45, 60, 65, 102 

Y3Tl 

Y3T2 

Y3T3 8, 33, 34, 38, 50, 52, 86, 122, 125 

La gráfica de esta regionalizaci6n complementaria se mue~ 

tra a continuación. 
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3.- Los resultados de la clasificaci6n según el grado de 

asociaci6n (consistencia) entre la dotaci6n de recursos y 

la sustituci6n por insumos tecnol6gicos y la consistencia eg_ 

tre el grado de productividad y el grado de utilizaci6n de -

tecnología son los siguientes: 

GRADO DE DISTRITOS DE GRADO DE DISTRITOS DE 
CONSIS. RIEGO CONSIS. RIEGO 

o.o 5,. l, 4, 7, 9, O.O' 13, 15, 18, 19, ,, 

10, 12, 25, 26, 47, 49, 53, 54, 

27, 29, 36, 37, 66, 68, 69, 71, 

39, 55, 93, 114 73, 75, 76, 77, 

78,. 79, 80, 81, 

82, 83, 84, 85, 

87, 88, 90, 94, 

95, 97, 99, 100, 

101, 103, 108, 

109, 113, 115, 

116, 119, 120, 

126, 127, 129, 

28, 35, 60, 65, 

102, 8, 34 
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GRADO DE DISTRITOS DE GRADO DE DISTRITOS DE 
CONSIS. RIEGO CONSIS. RIEGO 

0.1 0.1' 

0.2 o .2 1 

0.3 2 0.3' 

0.4 0.4' 

1.0 1.0' 14, 46, 51, 57, 

61, 62, 64, 67, 

70, 72, 74, 89, 

91, 92, 96, 98, 

107, 110, 111, 

117, 118, 121, 

128, 45 

1.1 1.1' 

1.2 1.2 1 

1.3 1.3. 

1.4 1.4' 

1.5 32 1.5. 11, 17, 20, 31, 

63, 112, 123 

1.6 1.6' 

l. 7 1. 7 1 



GRADO DE 
CONSIS. 

1.8 

1.9 

2.0 

2.1 

2.2 

2.3 

2.4 

2.5 

2.6 

2. 7 

2.8 

2.9 

3.0 

3.1 

3.2 

3.3 

3.4 

DISTRITOS DE 
RIEGO 

33, 38, 86 

125 
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GRADO DE DISTRITOS DE 
CONSIS. RIEGO 

1.8' 

1.9' 

2.0' 52, 122 

2 .l' 

2 .2 1 

2.3' 

2.4' 

2.5' so 

2.6' 

. 2. 7 1 

2.8' 

2.9' 

3.0' 6, 59 

3.1' 

3 .2 1 

3.3' 

3 .4 1 
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GRADO :Q_E DISTRITOS DE GRADO DE DISTRITOS DE 
CONSIS. RIEGO CONSIS. RIEGO 

4.0 56, 58, 23, 24, 4.0' 48, 16, 44 

30, 40, 41, 42, 

43, 104, 105, 

106, 124 

4.1 4.1' 

4.2 4 .2 1 

4.3 3, 22, 21 4.3' 

4.4 4.4' 

Analicemos ahora algunos de los Distritos de Riego con OQ 

jeto de ver si los resultados ·de la aplicaci6n del modelo 

son acordes con los supuestos sobre los cuales se formu16: 

1.- El Distrito de Riego "costa de Hermosillo, Sonora "• -

clasificado con el número 5 quedo~comprendido en el conjunto 

O.O ( conjunto de unidades completamente consistentes que 

tienen como recurso limitante la mano de obra). El haber 

quedado incluido en este conjunto, implica según el modelo, 

que es consistente en el grado en que sustituye su recurso 

limitante y que su eficiencia tecnol6gica es la correcta. 
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•Para que esta aseveración sea válida, el grado de limitación , 

de la mano de obra debe corresponder al grado de importancia 

relativa de la maquinaria sobre el fertilizante¡ lo que se -­

comprueba al ver aue ha auedado comprendido, por una parte, -

en la región Al ( mano de obra particularmente limitante) ya 

que su razón A/L = 72.97611 y por otra en la región Xl ( pa~ 

ticular importancia del insumo maquinaria) pues su razón 

MA/LF = 74.6079; además, al pertenecer a las regiones Cl 

grado de productividad alto) con MODQ = 260.7704 y Tl 

alta utilización de tecnología) con MODT = 58.1664 comprug 

ba también que su eficiencia tecnológica es adecuada. 

Para las unidades clasificadas en el conjunto O.O el mode­

lo aconseja incrementar la utilización de tecnología con el -

mismo patrón de sustitución, es decir, utilizar más maquina-­

ría y así ir elevando simultaneamente la producción, que es -

una de las más altas en relación a los demás distritos 

(~~~74b.~U miles de pesosj. 

2.- El Distrito de Riego" Barrio de Santo Domingo, México" 

al aue le corresponderá el número 76 es elemento del conjunto 

O.O' ( conjunto de unidades completamente consistentes donde -

el recurso limitante es la tierra). Su pertenencia a este --
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conjunto esta justificada si el grado de limitaci6n del recuE_ 

so tierra va de acuerdo con el grado de importancia relativa 

del insumo fertilizante y la eficiencia tecnol6gica es la co­

rrecta¡ lo anterior se verifica al haber quedado incluido en 

la regi6n Bl ( particular limitaci6n de la tierra) con una -

raz6n A/L = 0.9918 y en la regi6n Yl ( particular importancia 

de la sustituci6n por fertilizante) pues MA/LF = O; y por -­

otra parte en las regiones C3 ( grado de productividad bajo) 

con MODQ = 0.2850 y T3 ( baja utilizaci6n de tecnología) --­

pues MODT = 0.894. 

En Distritos de Riego como este la consistencia resulta de 

que la limitaci6n de tierra se trata de sustituir por fertil!. 

zante; sin embargo, aún cuando la política esta correcta, se 

nec~sita mucho más fertilizante ( ya que s6lo se fertiliza el 

8.9404% del área total del distrito) para incrementar suba­

ja producci6n ( 122.2 miles de pesos) por lo que se recomien 

da incrementar la utilización de tecnología siguiendo el mis­

mo patr6n y poder llegar a las regiones BlCl y YlTl. 

3.- El Distrito II Alto Rio San Juan, Nuevo León II clasificado 

con el nümero 32 quedo incluido en el conjunto 1.5 ( unida-­

des con recurso limitante mano de obra y que exceden la susti 
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ción en grado 2 con eficiencia tecnológica correcta) por tan 

to, al grado de limitación de la mano de obra debe correspon­

der una sustitución por maquinaria dos grados mayor y la efi­

ciencia de la tecnología debe ser la correcta. Efectivamente, 

el distrito número 32 tiene como razones A/L = 13.6582 y---­

MA/LF = 74.6079 por lo que se encuentra en las regiones A3 -­

( relativa limitación de la mano de obra) y Xl ( particular 

imoortancia del insumo maquinaria )r además de que esta en 

las regiones C3 y T3 pues sus módulos son: MODQ = 6.2070 y 

MODT = 0.6429. 

En este distrito, el insumo sustituto ha sido elegido co-­

rrectamente (maquinaria) sin embargo, es necesario_ utilizar 

un poco más de fertilizante pues su limitación de recursos no 

justifica una importancia tan alta de la sustitución de maqui_ 

naria sobre la de fertilizante: con ésto, pasando hasta lar~ 

gión X3 mejorará su patrón de desarrollo e incrementará su 

productividad. 

4.- El Distrito de Riego" Arroyozarco, México" (74) se en-­

cuentra incluído en el conjunto 1.0' ( unidades que exceden -

la sustitución en grado 1, la eficiencia de la tecnología es 

la correcta y su recurso limitante es la tierra). La ante--­

rior inclusión es válida pues el distrito pertenece a las re-
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giones B2 ( limitación media de tierra) y Yl ( particular im 

portanci.a del insumo fertilizante ) , con razones A/L = 3.1058 

y MA/LF = 0.0580r y se encuentra en C3 ( baja productividad) 

y T3 

MODT 

poca utilización de tecnología), con MODQ = 3.9518 y 

0.1346. 

En forma similar al distrito analizado anteriormente, en -

II Arroyozarco, Méx. 11 se está sustituyendo por el insumo ad-ª 

cuado, aunque en un grado mayor de lo necesario según el gra­

do de limitación de la tierra, por lo que se recomienda aume.n 

tar la utilización de maquinaria para pasar a la región Y2 y 

obtener un patrón de sustitución más adecuado-con lo quepo-­

drá incrementar su productividad. 

5. - 11 Acatlán de Juárez, Jalisco 11 (50) que se encuentra en -

el cónjunto 2.5' (unidades cuyo recurso limitante es la tie-­

rra, la sustitución es menor en grado 2 y su eficiencia tecnQ 

lógica es correcta) quedó incluído dentro de las regiones: -

Bl ( parti.cular limitación del recurso tierra y Y3 ( escasa 

importancia del insumo fertilizante) por tener razones A/L = 

2.8652 y MA/LF 2.8652r además, oertenece a C3 baja produ.Q 

ti.vi.dad) y T3 poca utilizaci6n de tecnología ya que sus 

módulos son: MODQ = 13.0151 y MODT = 2.5093. 
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En este distrito se esta sustituyendo el insumo adecuado 

pero dada la limitación de recursos se plantea la necesidad -

de utilizar más fertilizante llegando a la región Yl con lo 

aue se mejorará su patrón de desarrollo y repercutirá en una 

mayor producción. 

6.- El Distrito número 86, 11 Tenascalcingo, México II auedó -­

comprendido en el conjunto 3.0 (unidades cuyo recurso limitan 

te es la mano de obra, la sustitución no es correcta en grado 

1 y la eficiencia de la tecnología es la correcta) lo que se 

justifica por haber quedado incluído en las regiones: A3 ( r~ 

lativa limitación de la mano de obra y en Y3 ( escasa impo.!:_ 

tancia del fertilizante) dado que sus razones son: A/L 

8.3416 y MA/LF = 2.51501 además de pertenecer a C3 y T3 pues 

sus módulos son: MODQ = 45.8358 y MODT 2.4314. 

En este caso, el insumo sustituto nos el adecuado ferti-

lizante) por lo que se requiere dar mayor importancia a la 

maquinaria pasando a la región X3, con objeto de ser consis-­

tentes con la limitación de recursos y aumentar así la produ.Q 

ti vi.dad. 

7-- El Distrito de Riego" Palestina, Coa.huila 11 (30) auedó in 

cluído en el conjunto 4.0 ( unidades con recurso limitante ID-ª. 
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no de obra, susttitución incorrecta en grado mayor que 1 y -­

eficiencia tecnológica adecuada). Su inconsistencia se justi. 

fica por haber quedado incluído en las regiones: A3 ( escasa 

limitación de la mano de obra) con razón A/L = 10.0930 y en 

Yl ( particular importancia del insumo fertilizante con ra-

zón MA/LF = Di y por otra parte, en las regiones C3 y T3 con 

módulos MODQ = 5.9707 y MODT = 0.1031. 

Según el modelo su inconsistencia se debe a que la limita­

ción de mano de obra esta siendo sustituida,por fertilizante, 

cuando lo correcto es dar mayor importancia a la maquinaria, 

por lo tanto, debe tratar de incrementar la utilización de é~ 

ta tratando de llegar a X3 y logrando un patrón de desarrollo 

adecuado que repercutirá en un aumento de la productividad. 

El mismo análisis que se ha hecho en estos distritos puede 

hacerse para los restantes, en los que se obtendrán resulta~­

dos similares, por lo que con ésto se considera satisfactori-ª. 

mente establecida la concordancia de los resultados obtenidos 

con lo esperado en teoría y la válidez del modelo queda com-­

probada. 
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CONCLUSIONES 

El "Modelo de Regionalizaci6n en Términos de Desarrollo -

Agrícola" que se ha presentado, como ya se especific6, forma 

parte de un proyecto más amplio: la formulación de un "Mode­

lo de Desarrollo Agrícola Planificado" y que se aplicará con 

el objeto de explicar las causas del desarrollo agrícola 

desigual en México, y proporcionar políticas de acci6n más -

acordes con la situaci6n del país; por lo cual, el prop6sito 

del presente traba~o es establecer un instrumento de evalua­

ción que se utilizará en el proyecto en general; de acuerdo 

a ésto, el Modelo de Regionalizaci6n que había de formularse 

tendría que basarse ante todo en la teoría desarrollada por 

Y. Hayaroi y B. Ruttan, y por otra parte contar con los ele-­

mentas necesarios para satisfacer los propósitos que le die­

ron origen. El modelo antes presentado, es el resultado de 

una serie de ensayos preliminares :tendientes a obtener los 

indicadores más adecuados de acuerdo a sus objetivos. 

Una de las principales características que debería prese!!_ 

tar el modelo era su capacidad de ser aplicado a cualquier -

número y tipo de unidades geográficas. Esto implicaba que el 
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debería tener la flexibilidad suficiente para ser utilizado 

con variables cuyos datos estubieran dados en cualquier tipo 

de unidades de medici6n, pues como es bién sabido, las unid.!!_ 

des de medida suelen cambiar de un país a otro. Esta flexib~ 

lidad del modelo, ocacionaría que al realizar el análisis de 

consistencia no se pudieran hacer comparaciones cuantitati-­

vas (ya que los cocientes A/L y MA/LF podrían tener distin-­

tas unidades de medición lo que imposibilitaría la compara-­

ci6n del valor de ambos), por lo tanto, el modelo tendría -­

que realizar este análisis en base sólo a comparaciones cua­

litativas y que además sirvieran para darnos una inmágen --­

acorde con la realidad de lo que sucede en las unidades geo­

gráficas con respecto a su dotaci6n de recursos y su sustit:!!_ 

ci9n por insumos tecnol6gicos y en cuanto a su grado de pro­

ductividad y desarrollo tecno16gico. 

El modelo ralizado presenta todas las características an-

teriores, ya que puede ser utilizado con cualquier tipo de -

indicadores para las variables, sin importar la unidad de m2_ 

dida, siendo la única restricción el ser consistentes al uti_ 

lizar la misma unidad(en todo el conjunto que se estudie)pa­

ra una cierta variable, es decir, por ejemplo para Q puede -
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utilizarse producci6n en valor monetario, toneladas, etc., -

pero una vez escogida la unidad de medida, en el desarrollo 

de ese trabajo Q ya no podra estar dada en otra unidad dis-­

tinta, M puede referirse a hectáreas mecanizadas, número de 

máquinas empleadas en la agricultura, etc., y lo mismo puede 

decirse de las demás variables que involucra el modelo (L, A 

y F). 

Otra ventaja, sería la de poder escoger entre distintas -

fuentes de informaci6n, utilizando así la que parezca más -­

confiable sin ningún problema respecto a las unidades de me­

dici6n de las variables que interesan. 

Por último, con respecto a esta flexibilidad, cabe hacer 

notar que se permite la aplicaci6n del modelo a estudios más 

específicos, corno podría ser por ejemplo el del nivel de pr.Q. 

ducci6n de trigo por países, el del algod6n, arroz o cual--­

quier otro producto de importancia a niv~l mundial. 

Continuando con la formulaci6n del modelo, en el primer 

intento para establecer las fronteras de las regiones, se 

trato de obtener una medida fija para los cocientes A/L y 

MA/LF así como también de los indicadores de la productivi-­

dad y del desarrollo tecnol6gico (que sirvieran para marcar 
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las fronteras en la determinaci6n tanto del recurso limitan­

te como del insumo tecnol6gico sustituto y además, del grado 

de productividad y de desarrollo tecnol6gico) pero se lleg6 

a la conclusi6n de que el hacerlo de esa forma traerá como -

consecuencia la imposibilidad de aplicar el modelo con resu,1 

tados satisfactorios a cualquier conjunto de unidades, pues 

el rango de variaci6n de estas medidas es demasiado grande 

dadas las diferencias existentes a nivel mundial en lo que 

se refiere a productividad agrícola y desarrollo tecnológico. 

Por lo que se concluyó que los indicadores buscados deberían 

ser el resultado de una comparación cuantitativa a nivel só­

lo del conjunto de unidades en estudio. 

una vez concretado ésto, se intent6 hacer la clasifica--­

ci6n en base a un criterio probabilístico tratando de encon­

trar una distribución a la cual pudieran ajustarse los co~-­

cientesr pero también se llego a que era muy dificil ajustar 

la distribución obtenida a cualquier conjunto de unidades~-

sin aceptar un cierto margen de error que crecería al redu-­

cirse el número de unidades geográficas a regionalizar y que 

traería como consecuencia un sesgo en los resultados, además 

de que todas las regiones que se encontraran en base a este 
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criterio tendrían un porcentaje preestablecido de unidades 

incluidas dentro de ellas, lo cual no sería representativo 

de la realidad, pues como es lógico, el patrón de desarrollo 

tecnol6gico agrícola es esencialmente distinto entre diver-­

sos conjuntos de unidades geográficas. 

En lo referente a la formulaci6n de las políticas a se--­

guir con el fin de lograr la consistencia de las unidades -­

geográficas e incrementar su productividad, se considera n.~­

cesario hacer notar que éstas a su vez también son el resu~­

tado de varios intentos preliminares que fuerón desde propo_­

ner un cambio sustancial y repentino del patrón tecnológico 

seguido por las unidades geográficas en las que se diagnos-­

tic6 inconsistencia hasta llegar a la conclusi6n de que el -

cambio debía ser paulativo y que el patr6n de sustitución -­

no puede ser modificado sustancialmente a corto plazo. Las 

políticas que finalmente se establecierón, marcan una guía 

para las unidades geográficas de como cambiar y a que regio­

nes hacerlo de acuerdo a sus características con el fin de -

mej.orar su productividad. 

Por último, efectuar la formulaci6n del modelo nos llevó 

a vislumbrar la necesidad de implementar un programa de co!!!_ 
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putadora que fuera lo suficientemente completo para lograr -

que con s6lo meter adecuadamente los datos necesarios de las 

unidades a regionalizar (E, Q, L, A, M y F~ se obtuviera un 

listado de todas las regiones que se forman, las fronteras 

que las delimitan y las unidades que pertenecen a ellas, y 

además, si se presentará el caso de no haber unidades en una 

cierta regi6n el programa así lo detectara¡ por otra parte, 

también debera realizar el aná1isis de consistencia. El pr.Q. 

grama de computadora en lenguaje FORTRAN que se explic6 en -

el capítulo IV cumple todas las condiciones anteriores,y con 

éste, se agiliza la aplicaci6n del modelo y se evitan los P.Q. 

sibles errores en los que se incurriría por lo largo y tediQ. 

so de los calculas. 

De acuerdo a los resultados obtenidos, se consideran al.,_ 

canzados los objetivos propuestos, pues efectivamente éste -

modelo de.regionalizaci6n resulta útil para obtener una ex-­

plicaci6n de las causas del desarrollo agrícola sobre la ba­

se teórica establecida por Hayami y Ruttan¡ ya que con la 

aplicaci6n del modelo es posible presisar la situaci6n del 

desarrollo agrícola prevaleciente en México (como se ha he~~ 

cho en el caso de los Distritos de Riego) a través de un ---
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diagnóstico de las deficiencias y contradicciones existentes 

entre la dotación de recursos y el patrón de desarrollo tec-

nológico adoptado por las unidades geográficas en estudio. 

Mediante la aplicación del modelo a los Distritos de Rie­

go se ha comprobado que la productividad agrícola efectiva-­

mente está asociada con las diferencias en el nivel de desa­

rrollo tecnológico, pues entre otras cosas, aquellos distri­

tos que presentaron una medida muy baja de productividad te­

nían un grado de desarrollo tecnológico nulo o bién muy redE_ 

cido, mientras que para los distritos en que se obtuvo una -

mayor productividad, se registró también un alto grado de d§.. 

sarrollo tecnológico relativo. 

Lo anterior viene a corroborar que los indicadores establ§.. 

cidos para clasificar a las unidades geográficas de acuerdo a 

su dotación de recursos, la productividad de éstos, la utili­

zación de insumos tecnológicos y el grado de asociación entre 

la productividad de los recursos y el patrón de desarrollo -­

tecnológico alcanzado son congruentes con las bases teóricas 

del modelo, y que las políticas que este propone para lograr 

un mayor desarrollo agrícola son acordes con la situación -­

real de las unidades clasificadas. 
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Por tanto, podemos concluir que el "Modelo de Regionaliz~ 

ci6n en Términos de Desarrollo Agrícola" que se present6 en 

este trabajo,por una parte sera útil para los prop6sitos de 

la investigaci6n que le di6 origen y por otra, puede ser uti 

lizado con el mismo fin para regionalizar cualquier conjunto 

de unidades geográficas en las que se pretenda incrementar -

la productividad agrícola,lográndose este incremento como un 

proceso dinámico de sustituci6n de los recursos limitantes -

por insumos tecnol6gicos adecuados. El proceso dinámico es 

otra de las características principales del modelo, ya que 

es capaz de absorver todos los cambios que se presenten en 

un cierto conjunto de unidades geográficas al ser aplicado 

en el tiempo. 

Finalmente, debe quedar bién establecido que el presente 

trabajo es el primer intento para lograr los objetivos que -

fueron propuestos¡ y como todo producto del esfuerzo humano, 

es susceptible de perfeccionamiento. 
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A N E X O l 

COMPILACION Y RESUMEN DESCRIPTIVO DE LOS INTENTOS DE 

REGIONALIZACION EN MEXICO 



CONPTLACION Y RESUMEN DESCRII'TIVO DE LOS HITE,l'fOS 
UE I.:EGHWALIZACÍON EN MEY.TC11 

I. INTROOUCCION 

Existen en los Es tadcs Unidos Hexicanos, clivt,rsos trabajos tendientes a es ta-

blec?r una divisi6n regional del país. La mayoría de estos estudios son fruto 

de irnJuietudes ins titucionaJ es y responden en gent'ral a la nece,-ddad --que 

enfrentaban los distintos organismos gestores-- de d:,r la mayor coherencia, 

funcionalidad y racionalidad posjbles a la toma de decisiones en materia d.e 

política, en cada una de las esf·eras de acción ele dichas ,instituciones. Por 

ello, estos intentos de regionalizaci6n son o bien parciales en su cobertura, 

o bien sectoriales en lo relativo n los fenÓmf'nos q11e anal:tznn) o bien las 

vAiiabJes en ]ai que se basa el criterio de regionalizaci6n, son altamente 

específ.i.cas. 

II. INTENTOS DE REGIONALIZACION 

Del tot:,l ele trabajos desarro11ados sobre el terca i,n el país, e:<isten aproxi-

m.idcmente 11 iitie,. e.n prjncipío, supc~rnn los tres !):.inciµn.les problc_•mns plant(· . .::idos 

en- nwteria de: cohc•rtura geogr5fica, fcnónt~n0s a~·a:lizados y VJriables estudiadas. 

(Vé,i:sc el cuadro 1.) 

Lo? mismos son:l/ 

l./ El orden de -peesentación n.:i ·impljc.i t1nn jf'rarq11i.z;1c;_6n de los trabajos .. 
rPHp~ndc exclusivanit~.nt(l a un ordcnarrd.(~nto tctnporLd en lo rPlativo n su 
fecha do realizaci6n. 
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1. Lü lJj (cr:1.~iJjq-(:e;H:·L·:,l dl! E·Jt.-;1df!.;tic,Jf', (nGE) clf'p, .. ntlií.'ntc ele J a Sec1:r~taría 

de Jndu::;rri.1 y Con;..:·rcio (StC) div:idiü e:~ país> .1 partir de 1930> en cinco ~;randP~; 

zonas con [inl's dt·· .:lí;rup:~rn:it:nto e::-;L:1dístico, con base en la localiznci.On geográfic.:1 

y a]gunos asp.::ctos físjcns de. las distintas enti.da<le:,s federativD.s. Ln unidad rnfniroa 

de.., análisis ln constituyen }os Estados. 

2. El Departamento <le Economía Agrícola (DEA) dep0ndiente de la Secretaría 

de Agricultura y Ganadería (SAG) dividió al país --con base en un ori¡;itial prncedi·· 

miento de segr.,entación-- a pi'.'rtir de 1936, en cinco grandes zonas económico-agrícolas, 

las c¡ue a su vez, en func:ión de 12 variables naturales y económicas, subdividió en 

37 regiones, las que a su vez están integradas por diversos distritos. La unidad 

mínima de en.alis.is la constituyen los municipios. 

3. Emilio Alanís Patiño, en su trabajo sobre "Zonas y regiones económicas 

de México", publicado en i'9t,6 en Problemas ec0n_6mico-agrícolas de México (Nos .1 

y 2), dividce al país en 34li distritos en base a 15 conceptos relativos a aspectos 

de.mográficos, económicos, biológicos, cultura les, natural es, topográficos, etc. 

Estos distritos se agrupan en función de su similitud en lo -celativo a los concep-

tos n.nalizados, para dar lugar a t_.4 regionE~s econón1iCas, las que a su vez ~e nuclean 

en ocho grandes zonas ~confr.1icas rc1ativamcnte homogéneas, en las que se respetA.n 

los lí~itcs de los·Est~dos. 

4. La Secretaría de Comunic11ciones y Tnrnsportes, a efectos de planificar 

las comunicaciones terrestres, llevó a cabo ·en 1959 una división del país en 

cinco 11ni<la<lcs region~lPs en funci6n de su homogeneidad con respecto a ciertas 

varÍ.").bles_ relativas- a aspectos demogrdfic(1s, fisiográficos, de recursos naturalt>~;, 

c·inco unidacil·S se dcsprc·udi.cron 171 z,:,unn C'l1 1:1s que se ngrupnn los municipios en 
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fonc*iÚn d-e 11, fnct:ores· de tipo n.atural, demográfico, económico y de transportes. 

En las unidndes regionales se respetan los límites de los Estados. 

5. El Institutd Mexicano de Investigaciones Económicas dependiente de 

la Secretaría de. Industria y Comercio (Fernando Zamora et al), publicó en 1959 

un trabajo sobre ''Diagrtóstico económico regional", en el· cual se divide a la 

República en siete zonas o regiones natunlles con base en ciertos factores físi­

cos, respetándose los grandes accidentes geográficos y,las divisiones estatales. 

En es te trabajo, asimismo, se analizan las zonas de concentración económica o 

áreas geográficas donde se localiza el mayor número de actividades. 

6. Mashbitz, Y. G., en su trabajo "Acerca del problema de la forr.iación 

de las regiones· económicas en México", publicado en 1961, separa siete regiones 

económicas en función de considerar ocho aspectos de carácter gf?.ogrñfico, físico, 

demográfico, gcoeconómico, de producción agrícola, etc., en las que se respetan 

los lím.ites de los Estados. 

7. La Dirección de Hidrología dependiente de la Secretaría de Recursos 

Hidráulicos, divide al país en cuatro zonas en las que se agrupan los Estades con 

base en los distritós de riego existentes en cada divisi6n territorial y en fun­

·ción <;le aspectos geográficos, demográficos e hidrográficos, exclusivamente. Las 

zonas de subdividen en 37. regiones hidrológicas. 

8. Xavier Efr:iin Hernandez , en su trabajo "Zonas agrícolas de México" 

divide al país en dos grandes zonas, la templada y la tropical, en función de su 

importancia agrícola. La zonn templada la suhdivide en 12 regiones y la zonn 

tropfcál la suh¡livi.de en 14 regiones; c011SidPra cuatro regiones por separado, lns 

que agrupa en sistemas de riego. 



9. - La Scc:re-tarí.a de ,bciei1da y Cré:.clito Púb]ico, Pn su trabajo "Regio­

nes ¡\Coeconómí.,::1s d<' México", publicado <"n 1964,. ,Jjvide al país en nueve zonas 

o grandes regiones gcoeconómicas, con bese en 18 indicadores económicos bfisi­

cos ·relativos a pobL1ción, población ec~·1nl1micamente activa, producto agrícolá;, 

estructura de cap{tal, etc. Estas nueve regiones respetan los límites de los 

Estados. 

10. La Dirección General de Estadísticas (DGE) <lepenclic,nte de la Secre­

taría de Industria y Comercio (SIG) a los efectos del "IV Censo llgrícob 

Ganadero y Ejid,il" de 1960, divide al país en 1965 en cinco zonas est:ad:ístico­

agríc:olas coa hase en accidentes geogr&ficos, aspectos económicos, agrícolas y 

socialr;s. 

11. La Sccretarí:J de Agricultura y Ganadería (SAG) en su "Plan agrícola 

nacional", de 1966, divide a la República en 9 grandes· regiones con fines de 

d8sarrollo agr,Ícola, respet.ando los límites estatales. 

12. Angel llassols Batalla, en 1965, divide al país en ocho grandes zonas 

subdivididas en 70 regiones g,,oeconómicas y cinco regiones .especiales, con base 

en cri.téri.os físico-geográficos (11 indicadores), sociccconómicos (li ·indicadores):, 

dcmogriífíccs (5 indicadores), económic0s (10 indicadorc>s), desarrollo (11 indica­

dores) y comercio (2 indicadores). 

13. El Plan Nacional llic!raul i.co de J a Secreta ría de Recurso~ Hidriiul i cos 

(SRH), en 197t,, publicó un trabéijp "Regi ona li zación e indicadores regionales", 

en el ·.cual sé divide al país c~n cuJtrr, zonas (Pacífico Nortl~ ·y Pacífico C,;ntro; 

Nortee, C,•nlrn,. y Col [o y Sün>sre) en, función del tipo de acciones que se deben 

adoptar pnrn i1np]0mentar su desarrollo. Estas zonas se stibdividcn e11 13 regiones, 



- ~J -

con baRe en las cuencas hidrol6gicns. La Zona Pacífico Norta y Centro es1·fi 

constituida por tres ,-cgiones (l\:1jc1 Cal i fot-ni:1, tioroest:¡,, y Pacífico Centro); 

la Zona Norte está constituida por dos region2s (Bravo y Cue:1cas Cerradas 

d,,1 Norte·); la Zona Centro en tres regiones (Balsas, Lerrna y Valle ele México); 

Je Zona Golfo y Sureste en cuatro reeiones (Pacífico Sur-Istmo, Golfo Norte, 

Papa loa pan, Grijalva-Usumacinta y Península de Yuca tan).. Estas 13 regiones 

se suhdividc,i1 en diversas sabregiones. de houwguJCeidad soé-ioeconómica con base 

en indicadores dcmocrfificos y de actividad económica. 

Los indicadores utilizados son· 25 que se agrupan en dos clases: Indica­

dores físicos (precipitación, escurrirnicn te, áreas pl nas, suelos agrícolas, 

disponibilidad de aguas subterráneas, daños por avenidas, necesidad de 

riego, riesgo de erosión, etc.) e Indicadores socioeconómicos (pob]aci6n, 

~i~"f"dt•o""I¡ poblaciói1 económicamente activa, ocupaci6n, impnrtancia del riego, 

impottancia de la ganadería, educación, nutrición, servicios,- urbanización, 

etc.). Todos estos indicadores se ·dividieron en cinco rangos (muy bajo, bajo, 

medio I al to y muy al to) en los que se expresa la relación de la sub región con 

el promedio del país. 



A1ttor r tftu!o ,ld tr.tba¡o 

!:.. I. C., D. G, E., ,\r,;1ario crtadfs:lco P.1dfico 

de fos E:.tailos Unidos .\!,.,~i,_a:;1"', l!"•Jú '.'-;c,1..~ 

~ •. ,,c., 1.1.E.A. 1 lkdonmcc ... vn&:·.ico- Padfi= 

.i~ñcolas de l.1 Hcp{1hlic.1 \'.:xic ~u-;1:c 

'·l<.'11wrias l\:,s<-riru·~a..,, l "~6 

\lanis P;tti 1io, Lmili o; Z cn:1.:; ) rcgiu- Padfi..:o 

!l<!S l:cün6micas de Mh:.icc :,,; nuestc 

s. I,c., D.G.E., Ccuso, agñ,::ola, 
:;an.!d!rc-y cjid.'.!l, 1%0 

~-.:::.T., F.lbldio de plam.ficaci6nde 

Jasyfas ter=res nacion.'.!.les, 1959 

7..amora, Fernat:do, S,I,C,, Iu:.tit-.tto 

i\fex. de Investigadcn.:-s Econ., 1959 

).fashbitz, Y.G,, 1961 

-ecrel,lrfa d,:,. Rc.cms,:,, Hidr!.ullco;:
1 

Zoni.Iicaci611 

EfnúnC"fom~ildez, X. 

Regiones ge!A!corbmk.is de .\!~rico, 

196-1 

s.A,G., Plan agdcola 11.,ciu.1a.l
1 

1~(,6 

Argel Bas,;o!s }kttalla, 1%5 

Padfico 

No.te 

ftcro=.e 

~oroesn:i 

P2dfico 

:C,crte 

Padfi;:;o 

'.,:-rt._; 

Temrl.1..;a 

~.:: <:n~csc., 

Xo:ues':e 

~=este 

Secretarla d:! la Presidencia, Comisi6n Ncro=c 

,::tcional del Desam:,llo Regional, 1970 

i\e11.c 

:,me 

~caic 

~-ct~ 

Ce:clm 

~~1:e 

:-..o¡t:e 

Trop.i..:;;.l 

;-.;<-"tte 

~o:te 

K,;,;tc 

Nc,;te 

Cc~ro 

:~==e 

·,CJr'c:;tc' 

~'e,•;u~e 

Goli0 

N.:nte 

Ko:u=e 

Noro5te 

!--.cre..tc 

gimnl.h:J.ci6n e indicadores ~gion::i.­

·, flan nacional hi~ulico 

Zona Pac!ficon=e y centro 

Daja Cali- Noroeste Pacifico 

fomia Centro 

}' _ Elabo.adopp~ la _sección Agdcola ConjW1:a CEPAL/FAO. 

-'.lt1p!:u~;:i 

P.iclfko 

~ncN 

Ce""" 
Norte 

Cemro 
:So.te. 

Centro 

Occiden:e 

Ce,m-o 

Norte 

Centro 

Ccnr:o 

C..:,:1K" 

C<!1!l:ro 

Centre 

Cent.al 

c.,nr.iu 

Centro 

Cer.tro 

Centro 

Cert:ro 

Zomm;t9 

Bravo Cuencas 

c~rradas 

Re ion"5J. 

C,ie:~<-' 

Occidert:e 

P.icffico 

G':ntro 

Comro 

"" 
Cen<ro 
Pac!fico 

Ilsl'"-< 

Pa1dfico 

Sm 

Padlico 

S11r 

Padfi.;o 

Sur 

Pi!clfico 

Su, 

Pacifico 

Su, 

P:idfico 

Sur 

Pacífico 

Su, 

Padfico 

Su, 

Gdfo 

C°"'ro 

Zona celiro 

lern1a 

Golfo 

Golfo 

fsu:1ka 

~urestt! 

Gal.fo 

Su, 

Golfo 

Istmic 0 

Goifo 

Sur 

Pacifico Golfo 

l=niw 

Golfo 

Golfo 

Pacifico 

Su, 

Valle de Paclfico 

Mé.xico Sur istmo 

REGIONAf.lZAOONES W l,{EXICO 

Suieste 

S-._¡reste 

Yucat~u 

Sure,,""t;e 

Perill!War 

Pednsular 

Petlnsular 

Gclfo 

N<rto 

Zona Golfo 

Papalo;zpan Grijalva 
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Criterlos Ucidad 

Localhac:i6n geogtru:ica Estados 

Dimito; fonnados con 12 factores natu- I\hcicipios 

rales y econ6micn;, integrados en 

37 regiones que fcnnan 5 lül"'..as ccon6mico­

agñcclas 

15 co.x:eptn;; agrupa 8 ronas econ6micas 

con 44 regionas ecorl6micas subdivididas 

en distritos 

5 lDnas estadfsticas 

5 unidades regionales {estadn;) con 

171 zonas (municipios) 

Accidentes geog¡-1ficn. y zonas de 

concentraci6n econ5mica 

Toma en cueuta el grado de desarrollo 

del capitalismo, Separa 7 regio:oes 
econ6micas 

25 regiones de cuencas hldrogtru:i=s 

En base a la importao::ia agdcola se divi­

den 2 zonas subdivididas en 30 regioims 

Regi~s geoecon6micas 
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.Estados 

Estados 

Estados y 

municipios 

Estados 

Estados 

.Estados 

.Estados 

· .Estados 

Regiones 

E&-ados. 

Mudclplo5 

Factores 

Ubic:u:Hm gco~fica 

Agrícolas 

Clima; poblaci6n, actividades econ6rnicas; cultura; c2racteñsticas raciales 

Econ6micos, agñcola, social 

14 factores: naturales, demo~cas, ecor.'Smicoo y de transporte 

Agricultura, ganadeña, pesca, silvicultura, minerfa, in:l~ña 
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En base a I a agru.padón geogr1fic:i y dcniogrlfica 
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estructui-adel c;,pital 

43 indicadores: 11 indicad~s p2r2 las: criterios flsicogeogrllfica; y 32 p21':l los criterlos socioecoOOmicos 

(5 de poblaci6n, 5 agrfcolas y pe.9:J.ueros, 3 industriales, 2 de-comunicaciones y transportes, 11 de des­
arrollo ecoOOmico y 2 de comercio) 

i/d¡ hayuna2a, pro~de~ con ciertasdüerendas a nfrel de regiones 

2S indicadores: 12 fl'dc~ y 13 econ6micos 
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A N E X O 2 

DATOS RAZONES Y MODULOS DE LOS 129 DISTRITOS DE RIEGO 

UTILIZADOS 
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